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Megindult az elienforradalmárok
döntő offenzivája Madrid

elfoglalásáért
Még nem került sor végső ütközetre. Váltakozó szerencsével folynék a harcok. 

í Világszerte megindultak a pénzgyűjtő mozgalmak a bal- és jobboldali
kormányok támogatására

Olaszország ravasz kérdőjegyzékkel kibújik a benemavatkozási
tervhez való csatlakozás alól

Cluj, aug. 6. A spanyol forradalomról | 
érkező utolsó hírek szerint a polgárhábo- j 
legvéresebb szakaszához érkezett el. A nés í 
hány napos, apró csetepatékkal megszaki- j 
totí fegyverszünet alatt a szembenálló { 
felek megerősítették haderejüket, hogy ] 
most teljes erővel induljon meg Spanyol- 
ország földjén a döntő harc a jobb és 
baloldali hadseregek között. A zendülők 
végső offenzivára indultak Madrid ellen.
A harc kimenetele teljesen nyílt, hiszen 
a spanyol forradalom már régen katonai 
kérdéssé vált és a szembenálló világnézeti 
csoportok esélyét a stratégiai erődifferen- 
ciák dönthetik csak el. ------

A világ feszült figyelmének közepette 
lejátszódó borzalmas vérfürdő valóban 
zee csoportra ouztoUa mrepa államait. 
Az egyik oldalon a baloldali országok ál­
lanak, amelyeknek kormánya, ha nem is 
támogatja, de semleges magatartássl tűri, 
hogy munkásságuk nagyarányú gyűjtő- 
mozgalommal siessen a veszélyeztetett 
spanyol baloldal segítségére. A Tass 
moszkvai hivatalos távirati iroda közlése 
szerint a különböző munkásszervezetek ál­
tal megindított gyűjtés Oroszországban 
12 és félmillió rubelt, tehát közel egy mil­
liárd lejt eredményezett eddig. Közbe az 
egész országban folyik a nyilvános gyűjté­
sek rendezése a Szovjet területén a spa­
nyol kormány javára. Az összegyűjtött 
pénzt a spanyol miniszterelnökhöz fog­
ják eljuttatni.

A II. Internacicnáléhoz tartozó munj- 
kasszervezetek is nagyarányú gyűjtő moz­
galmat indítottak a spanyol népfronti kor­
ány javára. A román szociáldemokrata 
párt és a központi munkásszövetség teg­
nap esti gyűlésén, amelyen Titel Petrescu 
elnökölt, Mirescu és Radaceanu volt kép­
viselők terjesztettek elő jelentést a spa­
nyolországi polgárháborúról. A gyűlés ha­
tározati javaslatot szavazott meg, mely a 
román szocialista párt szolidaritását fe­
lezi ki a spanyol nép hatalmas többségét 
képviselő törvényes spanyol kormány mel­
lett.

Franciaországban még nem hozták nyil­
vánosságra a munkásszervezetek által be­
indított gyüj tőmozgalom eredményét. 
Ugyanekkor azonban a jobboldali erők is 
munkába léptek a spanyol ellenforradalom 
támogatására. Mint a felkelők sevillai 
székhelyéről jelentik, eddig nem kevesebb, 
mmt 350 ezer pezetát küldtek különböző 
fórumok a felkelés támogatására.

A diplomáciai fronton

Párizs, aug. 6 .(Rador.) Nagy nemzet­
közi izgalmak jegyében folynak tovább a 
diplomáciai tárgyalások a spanyol bel- 
ügyekbe való be nem avatkozás! jegyzék 
kérdésbe. Párizsban érdeklődéssel várták 
Mussolini válaszát. Ismeretes, hogy Ciano 
gróf igenlő választ adott a francia jegy­
zékre, de közölte, hegy az olasz kormány­
ok szándékában áll kérdéseket feltenni a 
prob1 éniával kapcsolatosan. A most Ró- 
mabó! érkező hivatalos jelentés szerint az

olasz kormány a következő szóbeli kérdé­
seket tette fel:

1. Olaszország elvben csatlakozik a 
spanyol polgáháboruba való be nem avat­
kozás! tervhez.

2. Olaszország kérdi: vájjon az egyik 
viszálykodó fél mellett nyilvános tünteté­
seken, sajtókampányokban, pénzgyüjtés- 
ben, önkéntesek toborzásában, stb.-ben 
megnyilvánoult, vagy megnyilvánuló er­
kölcsi szolidaritás nem jelent-e beavatko­
zást.

Nemzetközi körökben Mussolini válasza 
kínos feltűnést keltett, mert ez a sorok

között annyit jelent, hogy Olaszország 
formailag elfogadja ugyan a benem avat- 
kozási tervet, de lényegileg ragaszkodik 
ahhoz, hogy „erkölcsi szolidaritásával“ tá­
mogassa a spanyol ellenforradalmat.

Az orosz válasz
Moszkvaaug. 6. (Rador.) A Tass táv­

irati iroda hivatalosan jelenti, hogy Szov­
jet Oroszország hajlandó résztvenni a Spa­
nyolországra vonatkozó be nem avatkozasi 
egyezménybe, de azt kívánja, hogy Fran­
ciaországgal, Angliával, Németországgá! 
és Olaszországgal ‘ együtt Portugália is 
csatlakozik ahoz.

Megindult a dőatő küzdelem
Párizs, augusztus 6. (Rador.) Mig a diplo­

máciai fronton benemavatkozási kérdések­
ben folynak a tárgyalások, -Spanyolországban 
megindult a döntő küzdelem. Mint Gibraltár­
ról jelentik.

szerdán megindították az offenzívat 
Madrid irányába.

A Havas távirati iroda jelentése szerint az 
oífenziva egyelőre még nem fejeződött ki 
döntő jelentőségű ütközetben. A spanyol hatá­
ron egy zendülő csoport, melyet a kormány­
csapatok feltartóztatására küldtek ki, tSasta- 
gonál Saragossától 18 küométemyire a kor- 
mánycsapatolüioz pártolt át. így a kormány­
csapatok előtt állítólag nyitva van az ut Sa­
ragossa felé. Ezen a fronton a konnánycsa- 
patok helyzete erős. A kormány célja, hogy 
elvágja a határ felé vezető utat. A zendülők 
folytatják a nyomást Bilbao elfoglalása vé­
gett. A zendülők brtokában lévő Ojarzun fe­
löl ismét ágyulövéseket hallottak.

A quedarramui fronton működő Havas tu­
dósító cáfolja atz a hivatalos jelentést, hogy 
San Rafaelt a kormánycsapatok elfoglalták. 
Igaz, hogy a milicia visszavetette itt a zen- 
dülőket és offenzívat indított Cercedilla falu 
irányába, de a San Rafael elfoglalása még 
nem történt meg. A kormány csapat oknak a 
faluba való bevonulása azonban csak rövid 
idő kérdése.

Az anagoni kormányerők barcelonai hírek 
szerint legyőzték a saragossai zendülőket és 
elfoglalták a Quinte közelében lévő állásokat. 
Az északi fronton a zendülők az utolsó üt­
közetek után visszavonultak.

Az elleni or radarom bizakodó hírei
A fenti jelentésekkel pontosan ellentmon­

dóak az ellenforradalmi körök által kiadott 
stratégiai jelentések. Sevillai jelentések sze­
rint a somosierrai fronton Mola tábornok 
zendülő serege visszaszorította a kormány­
csapatokat. Soria tartományban pedig a Mad­
rid és iSaragosa közötti utón az ellenforradal­
márok elfoglalták Alcolea del Minar helyi­
séget. I

Gibraltárból érkező hírek szerint Marokkó­
ban állandóan folynak a csapatszállitások 
Algesirasba. Sevillából 3000 ember megindul 
Badajos felé. A llssaboni híradások arról szá­
molnak be, hogy a felkelés egyre jobban tért 
hódit. Quieppe Llano tábornok rádióbeszédet 
tartott, és elmondotta, hogy személyesen 
győződött meg a cordovai állapotokról. Mola 
tábornok az utolsó előkészületeket teszi a 
végső harcra. A zendülők Granada közelében 
Montefrionál visszaszorították a kormánycsa­
patokat, melyek kétszáz embert vesztettek.

Tízezer marokkói légionárius már Spa­
nyolországban tartózkodik.

A kormány milíciái be akarták keríteni Mola 
tábornok seregének jobb szárnyát, de a zen­
dülők visszaverték őket. A kormány csapat ok 
hatvan embert vesztettek, hatvan ember pe­
dig két tankkal és 14 autóval foglyul esett. 
Cavalcanti tábornok 3500 emberrel a madridi 
frontra indult a zendülő csapatok megerő­
sítésére.

Szolgálatra jelentkezett Alfonz király 
egyik fia --------

Burgos, augusztus 6. (Havas.) Don Juan 
de Bourbon, az elűzött Alfonz király fia, meg­
jelent a burgosi főhadiszálláson és szolgá­
latra jelentkezett a zendülők oldalán. Mola 
tábornok rendeletére a herceget visszavezették 
a határra és értésére adták, hogy jelenléte a 
nemzeti mozgalomban nem kívánatos. Ellen- 
forradalmi körök szerint a zendülés sikere 
esetén nem állítanák vissza azonnal a király­
ságot. Előbb katonai diktatúrát vezetnének 
be, amelyben Mola tábornok játszana a fő­
szerepet.

A zendülők vezérkara kiáltványt intézett 
az összes fellázadt spanyol tartományok la­
kosságához, közölve, hogy a tartomány sere­
gei és a nacionalista pártok tagjai egyesültek 
az ország felszabadítása érdekében és a fe­
nyegető kommunizmus elhárítására. A prok­
lamáció válasz akar lenni Madridnak, mely 
olyan híreket közöl, hogy a zendülők tarto­
mányaiban széthúzások és zavargások van­
nak.

Tegnap egy zendülő repülőgép bombázta a 
kormány sansebastiani leadóáJlomását és a 
közeli erődöket. Nagyobb károkat a bombá­
zás nem okozott.

Nagy csapatszállitásftk
Gibraltárból jelenítik, hogy Malaga ellen 10 

ezer zendülő katonát indítanak offenzivába. 
Marokkóból 3000 zendülöt négy hajó hozott 
állítólag át és további 3000 áll utrakészen, 
akiket a hét végéig Algesiragba várnak.

Tangeri jelentés szerint a telefon- és táv- 
iróösszeköttetés, mely a forradalom kitörése 
óta zavartalanul folyt, tegnap megszakadt. 
Valószínűnek tartják, hogy ez egyet jelent 
azzal, hogy a zendülők nagyobb katonai egy­
ségeket akarnak átszállítani Marokkóból az 
ibériai félszigetre.

A zamorai rádió közli, hogy Gonzalesz 
Pena ismert kommunista vezért Ponserrada- 
nánál megölték. Tolosa városát, amelyet az 
elmúlt pénteken a kormánycsapatok elfog­
laltak, a zendülők állítólag körülzárták. A 
somosierrai fronton Escames zendülő tábor-

(Folytatás a 8-ik oldalon.)

VILÁG TÜKRE

A spanyol ellen- 
forradalom bankárja

Egyik előző számunkban megemlé­
keztünk Don Juan Marchröl, a spa­
nyol zendülőlk titokzatos -bankárjáról. 
Az alábbi cikk érdekes részletekkel 
egészíti ki Don Juan March portré­
ját.

Mindenütt ez a kérdés járja: Kicsoda 
vájjon az a Juan March nevű bankár, 
aki a fasiszta ellenforradalmi puccsot 
pénzeli és aki az utóbbi napokban Gill 
Robles társaságában Biarritzban „üdült“? 
Érdekes ember — szó sincs róla. Spa­
nyolország leggazdagabb embere, aki pá­
lyáját, mint disznópásztor kezdte a Föld­
közi tenger partján, Majorca szigetén. 
Itt sikerült megnyernie szülőföldje pa­
rasztjainak bizalmát és ő intézte marháik 
vételét és eladását.
Az ezzel járó havi 10 pazeta fizetséget 
azonban kévés élte az ”zkor 19 éves pénz- 
éhes fiatalember és felcsapott csempész­
nek. Ez a mesterség már a háború előtt 
sem jövedelmezett rosszul annak, aki oly 
jól értette a módját, mint Juan March. 
Néhány év múltán már "óban a hely­
zetben volt, »hogy bankirodát nyithatott,

Zálogra kölcsönt folyósított uzsoraka­
mattal és ha az adós nem volt pontos, 
akkor megtartotta a ná " elzálogosított 
termést és földet. Ezen a réven úgy meg­
szedte magát, hogy bent az országban, 
Spanyolországban birtokokat vásárolt. 
Sőt parcellázásokba is bocsátkozott, ami 
megint csak dúsan hozott neki a konyhá­
ra.

De tevékenységének köre csakhamar to­
vább terjedt. Nagyarányú dohány csem­
pészetbe fogott. És hogy minél jobban 
hasznosíthassa a dohányt, amelyet saját 
hajóin csempészet át Afrikából, Argerben 
szivargyárat rendezett be. A csempészett 
dohányból készült szivart olyan olcsón 
adhatta, hogy az állami dohány egyedáru- 
ságnak veszedelmes versenyt támasztott. 
Ezen azz”i véltek segíteni, hogy részese­
dést kínáltak föl neki az egyedáruságban. 
De rövidesen rájöttek arra, hogy ez még 
rosszabb üzlet az állam számára és gyor­
san megszabadultak tőle.

Ju"n March közben megnövesztette ha­
jóparkját és amikor a háború kitört, ő 
lett Európa legnagyobb hadi üzére. Egy 
Soeius nevű ember volt a társa ezekben 
az üzletekben, akivel természetesen osztoz­
nia kellett a hasznon. A társ azonban, 
terhessé vált számára, Sociust egy napon 
meggyilkolva találták meg az uccán.

Azután a gyászos emlékű Primo de Ri­
vera megalakította difctaturás kormányát 
Spanyolországban és meg akarta mutat­
ni, hogy a diktatúra igazságot tud tenni: 
gyilkosság miatt eljárást indított Juan 
March ellen. De ez nem esett kétségbe, 
tudta,, mitévő legyen. Tízmillió pezetát 
„bocsátott a rendelkezésére“ Primo de Ri­
vera nak, ötöt Spanyolország akkor legbe­
folyásosabb asszonyának... és azzal rendbe 
jött minden. Attól az időponttól kezdve 
March kéz a kézben együtt halad Primo 
de Riverával. 1

Például: Porto Pihen vegyi gyárat ala­
pit, amelynek kigőzölgése a legsúlyosabb 
károkat okozza a környékbeli gazdáknak. 
A szegény emberek a kormányhoz fordul­
nak védelemért, az ügy hosszan elnyú­
lik, végül is tenni kell valamit az ügy­
ben: Primo de Rivera megvéteti az ál­
lammal a gyárat és most már be lehet 
szüntetni annak üzemét.

Közben, természetesen, folyik a csem­
pészett dohányból való szivargyártás és az 
állami monopóliummal való győzelmes 
verseny úgy, hogy ez az utóbbi évi 2 
millió pezeta veszteséget mutat. Primo de 
Rivera tudja ennek a módját: az állami
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HA egészséges akar lenni 
HA meg akarja óvni családja, 

egészségét,
HA gyermekét egészségesen 

akarja nevelni,
HA tájékozódást akar szereani 

egészségügyi kérdés ekfcea:
Olvassa rendszeresen az

eimü közegészségügyi folyóirat 
számait. Megrendelhető a kiadó­
hivatalnál Cluj, Calea Reg. Fer­
dinand 56. Kérjen mutatvéfla^'" 
számot.

mo no pólium o t egészen átengedi Juan 
Marciinak.

Aztán úgy érezte, hogy most már a 
népszerűségért is tennie kell valamit. Meg­
vette az „El Dia“ című majorkai lapot, 
majd a madridi konzervatív „Informacio- 
nes“-t, de hogy megmutassa párton „fö­
lül“ való szemléletét, a baloldali „El Sol“-í 
is meg akarta venni, de ezt az üzletet nem 
sikerült megkötnie. Most, hogy népszerű­
ségét hasznosítsa is, Maura volt minisz­
terelnökkel szemben képviselőnek jelöl­
tette magát. Hogy azt a hátrányt ki­
egyensúlyozza, amelyet ellenjelöltjének 
általános tisztelete jelentett, nyíltan, 
úgyszólván csendőrségi segédlettel vásá­
rolta a szavazatokat — és, képviselő lett.

De változtak az idők. A köztársasági 
kormány első teendője az volt, hogy a 
diktatúra Augias-istállóját kitisztítsa és 
Juan Marchot valamennyi szavazattal 
három ellenében kizárták a kortezből.

Az ellene indított vizsgálat során a 
parlament nyílt ülésén JeTim Carna, a köz­
társaság első pénzügyminisztere többek 
között a következőket mondta Marchról:

— March rendkívüli ember. Őt alapjá- 
banvéve nem érdekli a politika. Tulajdon­
képpen nem volt ő jóbarátja sem Alfonz­
nak, sem Primo de Riverának. ő annak a 
jóbarátja, aki őt üzleteiben támogatja és 
annak az ellensége, aki őt ebben akadá­
lyozza. March tulajdonképpen hóditó ti- 
pus.

Azokhoz a kalózokhoz hasonlít, akik 
száz évekkel ezelőtt bizonytalanná tették 
a Földközi tenger vidékeit.

Az állam kárára elkövetett csalásaival 
nagy vagyonra tett szert. Alfonzzal, Ri- 
verával és a volt kormányok majdnem va­
lamennyi pénzügyminiszterével és had­
ügyminiszterével üzletet csinált és végül 
valamennyit csúfos módon becsapta. A 
köztársaságnak végeznie kelle ezzel az 
emberrel, mert különben ez az ember vé­
gez a köztársasággal.

Juan March hosszu bünlajstroma révén 
börtönbe került. Súlyos fegyházitélet várt 
rá, de a börtönigazgatóval és három őré­
vel együtt megszökött.

Gil Robels jobboldali pártjának hata- 
lomrakerülése visszahozta a spanyol köz­
életbe és March most valóra szeretné vál­
tani Carna jóslatát, szeretne a köztársa­
sággal végezni. Ugylátszik, ezt találja, 
most a legjövedelmezőbb üzletnek. 
Ő is és előkelő pártfogója, Gil Robles is.

Az uj vágaíási törvény folytán
kenyerüktől megfosztott zsioó 

mészárosok i^alesziinákai akarnak
kivándorolni

Lengyelország gyarmatokat követel, hogy megoldhassa
zsidókérdését

Varsó, augusztus 6. A lengyel külügymi­
nisztériumhoz közelálló távirati ii oda jelenti, 
hogy a lengyel kormány a Népszövetség leg­
közelebbi ülésén gyarmatokat fog követelni 
Délafrika éa Délamerika lakatlan területein, 
azzal az indokolással, hogy

a zsidókérdés csak úgy oldható meg 
Lengyelországban, ha Lengyelország 

gyarmatokat kap.
A lengyel kormány hangsúlyozza, hogy a 
Népszövetség kötelessége a lehető legrövi­
debb időn belül tárgyalás alá venni a zsidó­
kérdést. Tulnépességére való tekintettel Len­
gyelország feltétlenül kénytelen bejelenteni 
igényét gyarmatokra. A délafrikai és délame­
rikai nagy lakatlan területek a legalkalma­
sabbak lengyelországi bevándorlásra és tele­
pítésre. A kommüniké még azt is hozzáfűzi, 
hogy a nagy tőketartalékkal rendelkező álla­
mok kötelessége — Angliáról és Franciaor­
szágról van szó —• a terv megvalósításához 
szükséges tőkét a Népszövetség garanciája 
melltt a telepítési mü rendelkezésére bo­
csátani.

Varsó, augusztus 6. Néhány napja Varsó­
ban tartózkodnak Jichak Grünbaum és dr. 
Fischel Rottenstreich, a cionista exekutivé 
tagjai, valamint Mose Schapiroi, az exekutivé 
bevándorlási osztályának egyik vezetője. Az 
exekutivé tagjait küldöttség kereste fel a 
lengyelországi zsidó szakszervezetek és a zsi­
dó mészárosok szövetségének nevében. A 
küldöttég tagjai rámutatnak arra, hogy 

az uj vágatási törvény életbeléptetése 
folytán a zsidó mészárosok ezrei vesz­
tették el kenyerüket és tervezetet nyúj­

tottak be az üymódon egzisztenciájukat 
veszített zsidó mészárosoknak Paleszti­

nába való letelepítésére.
Kérték az exekutivé tagjait, hogy működje­
nek közre ezen terv megvalósításában. Jichak. 
Grünbamn biztosította a küldöttség tagjait, 
hogy az exekutivé részt fog venni ebben a 
fontos akcióban. Küátásba helyezte, hogy á 
Keren Kajemeth és a Pica elő fogja segíteni 
a földkérdés megoldását, a kolonizáláshoz 
szükséges anyagi eszközöket azonban a mé­
szárosok akciója által kell előteremteni.

Lemberg, augusztus 6. Makowsky kelet- 
galíciai faluban véres antiszemita kilengések 
voltak augusztus negyedikén az 1915-ben el­
esett ukrán légionáriusok halálának évfor­
dulója napján. Az emlékünnepélyen mintegy 
10 ezer ukrán vett részt. A tömeg tüntetést 
rendezett, mely súlyos zsidóellenes támadá­
sokká fajult. Josef Lux zsidó fényképészt 
bestiális módon meggyilkolták. Ugyanerre a 
sorara jutott az ukrán Andrej Soloalis, aki 
a megtámadott Lux védelmére kelt. A tömeg 
elöntötte az uccákat és véresre verte a zsidó 
járókelőket. Schneur zsidó fuvarost szintén 
halálra verték.

Drohobytz községben is súlyos antiszemi­
ta kilengések voltak. Jakob Speicher 68 éves 
zsidó kereskedőt borzalmas kegyetlenséggel 
gyilkolta meg Chrustow nevn keresztény 
szomszédja. Kapsrovyban a kattowitzi szár­
mazású Mózes Schweitzer nevű kereskedőt 
gyilkolták meg. Lodzban egy 76 éves zsidó 
asszonyt ölt meg egy lengyel fiatalember 
illuminált állapotban.

Félmillió vagon vizet fogyaszt el 
évenként Cluj városa

Hogyan dolgoznak a dűli Vízmüvek? Európa és »©mánia városaihoz 
viszonyítva Ciujon legolcsóbb az ivóvíz

Cluj, augusztus 6. Egyik előző cikkünkben 
helyszíni tudósítást adtunk a cluji vízmü­
vekről, amelyek a pokoli kánikula napjaiban 
is zavartalanul1 látták el a nagy város víz­
szolgáltatását. Alábbi cikkünkben az üzem 
teljesítő képességét ismertetjük a számok 
tükrében.

Az ország második vizüzeme

Az elmúlt esztendőben nem kevesebb, mint 
5,722.000 köbméter vizet termelt az üzem, 
ami 572 ezer 200 vagonnak felel meg. Ro­
mánia összes vizüzemei közül, csak a bucu- 
resti termei ennél nagyobb mennyiséget. A 
víztermelés évről-évre növekszik, ami kitűnik 
abból, hogy 1928-ban a termelt vízmennyiség 
4 millió 597 köbméter volt, viszont 1934-ben 
már 6 millió 189 ezer köbméterre emelkedett 
a víztermelés. Érdekes, hogy 1935-ben 5
mülió 722 köbméterre csökkent ez a terme­
lés, mert a közönség a vízórák bekapcsolása 
következtében beszüntet e a vízpazarlást.

Az üzemnek jelenleg 5621 fogyasztója van. 
Az utolsó három esztendőben 1281 fogyasz­
tót kapcsolták be, ami az egésznek 23 száza­
lékát teszi ki. Az üzem fejlesztése és a be­
rendezések kicserélése folyik már évek óta, 
amely minden évben jelentős összegű beruhá­
zást igényel. A kommercializálás előtt 18 
millió 641 ezer lejt, utána 1930-tól 1935-ig 63 
millió lejt használtak fel beruházásokra. A 
kommercializálás előtt 4 millió 670 ezer lejt 
utána pedig évenként 10 millió 500 ezer lejt 

; fordítottak beruházásokra.
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nek köbméterenként, viszont legolcsóbb Var­
sóban, ahol 8 lej 70 báni egy köbméter via 
ára.

A Vízmüvek fejlődése tehát évről-évre emel­
kedő tendenciát mutat. De nem szabad figyel­
men kívül hagynunk, hogy még ma is, eny- 
nyi beruházás ellenére Cluj uccáinak csak 
62.8 százaléka van vízvezetékkel ellátva és 
alig 33.80 százaléka jutott el a kanalizálásig. 
A fejlődés jelenlegi tempója mellett is még 
9—10 év szükséges ahhoz, hogy Cluj össze* 
uccái vízvezetékkel és kanálissal legyenek 
ellátva.

t>éNT5

A vianini vezeték 11,269.000 lejbe, az úgy­
nevezett „Captatia noua“ 6,630.000 lejbe. A 
Somes alatti vezeték 1,531.009 lejbe, a Gri- 
gorescu uccai gépház 10,234.000 lejbe, a vá­
rosvezeték 7 millió lejbe és a Rahovei uccai 
3000 köbméteres tartály £,913.000 lejbe ke­

rült.
Szemléltetően mutatja az üzem fejlődését, 

hogy 1927 óta, tehát 9 év alatt 50.314 mé­
terrel gyarapították a csőhálózatot, amely 
ma összesen 129.477 méter hosszu. A Grigo- 
rescu úti Diesel-motor beállítása előtt az 
üzem 9 millió 200 ezer lej értékű áramot fo­
gyasztott el évente, ami a Diesel-motor üzem­
be helyezésével 2 millió 800 ezer lejre csök­
kent. Az egyre több ingatlannak a vezeték- 
hálózatba való bekapcsolásával jelentősen 
csökkent a bekapcsolások költsége. Az üzem 
racionalizálása előtt egy bekapcsolás 3600 lej­
be, egy vízóra beállítása 3758 lejbe került. 
Ma egy bekapcsolás 1210 lej, egy vizórabe- 
állitás 1623 lej. Ez az árcsökkenés azért le­
hetséges, mert az összes munkálatokat házi­
kezelésben végzik el. A romániai, sőt a kül­
földi városokkal is összehasonlítva kitűnik, 
hogy Ciujon legolcsóbb a viz. Romániában 
Ghisinauban a legdrágább a viz, ahol 12 lejt 
fizetnek köbméterenként, viszont nálunk 6 
lej egy köbméter viz.

Ugyanennyi az ára Oradean és Timisoarán 
is, ahol viszont a termelési költség sokkal ol­
csóbb. Európában Koppenhágában isszák 
a legdrágább vizet, ahol 16 lej 27 bánit fizet-

Elindult az ardeali 
delegáció a genfi zsidó 

világkongresszusra
Cluj, aug. 6. Szerda este ültek vonatra 

a genfi zsidó világkongresszuson résztvevő 
román delegáció tagjai. Mint ismeretes, 
Romániából mintegy 30 delegátus vess 
részt a zsidó világkongresszuson. Az ar­
deali delegáció is szerdán indult el. A 
delegáció tagjai: dr. Danzig Samu főrabbi, 
mint virilista, dr. Fischer József, dr. 
Hamburg József, Mittelmann Jakab, Jám­
bor Ferenc és Leichtman Andor, mint de­
legátusok. A delegáció péntek délben ér­
kezik Genfbe, ahol szombat este 9 óra­
kor nyílik meg ünnepélyes keretek köflőtt 
az első zsidó világkongresszus.

Hat ón

Meggyilkolta anyósát 
a parasztasszony és 
megszökött férjének 

disznóival
Különös bünügy szálait bogozzák Cordoe- 

falván

Cluj, aug. 6. Rejtélyes bünügy aktái 
fekszenek a cluji rendőrségen Dräghiciu 
dr. rendőrigazgató Íróasztalán. A feljelen­
tő Hatfaludi Jenő, aki feljelentésében 
regénybe illő életét ismertette a rendőr­
séggel. 29 éves napszámos munkás, lelenc­
házban nevelkedett, anyját rövid idővel 
ezelőtt ismerte meg, véletlen körülmények 
között. Fillért fillére rakva, egy kis pénz 
gyűjtött össze, házat vett magának a Cluj 
közelében levő Cordos-falván. A nősülésé­
hez szükséges akták beszerzése közben is­
merkedett meg édesanyjával, öreg paraszt­
asszonnyal, akivel azóta a legnagyobb 
egyetértésben él együtt. Nehéz munkával 
lassan megszedte magát Hatfaludi és vi­
szonylagos, falusias jólétbe került.

Néhány nappal ezelőtt Hatfaludi Ciu­
jon volt éppen munkában. A felesége: I 
egy Kovács Anna nevű, meglehetősen zi­
vataros múltú, ekkor kihívta az anyósát. 1 
az öreg Hatfalusi Máriát az erdőbe, rözse-1 
szedés ürügye alatt. Az öregasszony er-i 
ről az útról nem tért vissza.

Mikor a férj megérkezett és anyjáról ér­
deklődött, felesége féiválról vetette oóa 
neki, hogy együtt voltak az erdőben, ee 
öregasszony hátra maradt kissé, de majd 
csak megérkezik. Másnap reggel hazatérte 
után megdöbbenve állapította meg Hatfa­
ludi, hogy a disznóólból az egyik sertést 
ellopták, majd a következő napon a má­
sikat is. Ezúttal a disznóval együtt el­
tűnt Hatfaludi felesége is. Most már rossz 
sejtelmei támadtak. Bejött a rendőrségre 
és a bűnügyi osztályon bejelentette azt a 
gyanúját, hogy felesége meggyilkolta a* 
édesanyját. A rendőrség Jegyzőkönyvet 
vett fel és beindította a nyomozást, Hat­
faludi pedig mindenfele járt a környéken, 
hogy anyja nyomát felkutassa. Tegnap 
aztán a Hója erdőben, egy fára felakaszt­
va megtalálta anyjának a szoknyáját.

A lelettel Hatfaludi rögtön a rendőr­
ségre rohant. Miközben itt jegyzőkönyvet 
vettek fel az esetről, Cordosfalübeli pa­
rasztember jelentést tett arról, hogy 15 
éves lánya szintén eltűnt a faluból Hat- 
faludinéval együtt. A lányát utoljára Hat- 
faludiné társaságában látták.

A bűnügyi rendőrség ezúton körözőle­
velet adott ki az asszony ellen, gyilkossá# 
gyanúja címén és remélhető, hogy néhány 
napon belül kézre kerül.
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Kétszáz amerikai milliomos 
villám-látogatása a 

fővárosban
fía4 órán keresztül voltak Bacaresti vendégei az amerikai milliomosok. 

Kéjutazás, ami fejenként félmillió lejbe kerül

Bucuresti, aug. 6. (Az Uj Kelet tud.) 
-Pecrnap kétszáz amerikai érkezett egy­
szerre Bucurestibe. Kétszáz amerikai, de 
nem a legközönségesebb fajból. Ez a két­
száz ember ugyanis vagyonban összesen 
mintegy 500 millió dollárt reprezentál va­
gyonban. A leggazdagabb amerikai csalá­
dok hozzátartozói látogatták meg Bucu- 
restit hat órára. Az egyik vonat érkezésé­
től a másik indulásáig. A kirándulás a 
kontinensen személyenként alig félmillió 
lejbe kerül az amerikaiaknak.

Constantától Bucurestig elsőosztályu
Fallmahn kocsiban utaztak. —*

Természetesen a főváros vezetősége tu­
dott az érkezésükről. A perron amerikai 
nemzetiszinü lobogókkal volt ékesítve. Az 
amerikaiak álmélkodva szálltak le a vo­
natról és néztek körül. Talán csak nem 
érkeztek vissza ilyen rövid idő alatt Ame­
rikába ?

Fotóriporter a fénygépezö gép len­
cséje előtt

A Bucuresti pályaudvar még néhány 
meglepetést tartogatott az amerikaiak 
számára. Elsősorban rávetették magukat 
a perronon ácsorgó ueoai árasokra, kifli- 
sekre és rikkancsokra, akik hangos szóval 
kínálták cikkeiket megvételre. Minden 
zsebből fényképezőgép került elő és a mis­
sel: s misterek abban versenyeztek, ki 
mennyi felvételt tud csinálni a legrövi­
debb idő alatt. Ide-oda futkosva, hangos 
lármával, nagy derűvel fotografáítak 
mindent, gyerekeket, plakátokat, utaso- 
ik’Tt, vonatokat.

jel kimulatták magukat a fényképezéssel
es nekiindultak a városnak. Tizenöt autó­
busz állt elő, hogy hat óra aiatt végig vi­
gye a városon az amerikai csoportot. Min­
denki ott szállt fel, hol lehetett. A férj 
hz első autóbuszba, a feleség a tizenegye­
dikbe. És az autóbuszon is működtek a 
fényképezőgépek, villamosról, uccákról, 
palotákról, nőkről...

A csodálkozó amerikaiak

Délben nagy asztal körül ebédelnek az 
amerikaiak. El vannak ragadtatva a fo­
gadtatástól, a város szépségeitől, a nők­
től és az ételektől. Megállapították, hogy 
Newyorkban sem lehet olyan jól falatozni, 
mint Bucurestiben. Az asztaltársaság el­
határozta, hogy a kirándulást szervező 
társaságtól egy hetes bucuresti tartózko­
dást fog követelni.

Mária királyné ruhái 
Ezután a társaság elindult valami bu­

curesti emléket vásárolni. Gyalogosan 
vágtak neki a Victoriának és az üzletkira­
katokban nézdegéltek vásárolni valók 
után. Az egyik üzletben selyemből szőtt 
román ruhákat találtak. Valamelyiknek 
eszébe jutott Mária királyné, akit gyönyö­
rű román kosztümben fényképeztek le az 
amerikai folyóiratok.

— Olyan ruhákat akarunk venni, ami­
lyenek Mária királynénak vannak — ron­
tottak be az üzletekbe és valósággal ki­
fosztották a román népviseletü ruháikból 
a Victori'- ,-atáruházait.

Az . azonban szakadt és hat óra múl­
ták az amerikaiaknak kinn kellett len­
niük az állomáson. Hamarosan el is he­
lyezkedtek a finom Pulmannokban. Egy 
év múlva tovább maradnak. Azzal búcsúz­
tak, hogy jövőre hosszabb ideig tartóz­
kodnak Romániában, mint bárhol másutt.

Ezzel az ígérettel és rengeteg kendőlen- 
getéssel utaztak vissza Constanta felé..

a. j.)

Szélsőjobboldali nevelés a romániai 
elemi és középiskolákban

Petrescu ezredes feltünéstkeltő mterpeliéciőia

Bucuresti, aug. 6. AngheleScu közoktatásügyi miniszter röviddel ezelőtt körren- 
delétben utasította az összes elemi és középiskolák igazgatóit, hogy súlyos szank­

ciók mellett akadályozzák meg a tanuló ifjúságnak a politikában való részvételéi.
Ezzel kapcsolatosom Petrescu ezredes, Gorjmegyei Junian-párti képviselő inter- 

pelláeiőé jegyzett be a kamarában. A képviselő a kamura elnöksége utján különböző 
iratokat és jelentéseket leér annak igazolására, hogy különösen egyes regáti me­
gyékben o\ fennálló törvények és rendeletek ellenére egy bizonyos politikai irányban 
és egy bizonyos politikai szervezet szem ont fainak megfelelően nevelik az ifjúságot.

Bermann, a hires bucuresti íotóripor- 
aki fényképezni jött az amerikaiakat az 
állomásra, sehogysem tudott egy csopor­
té-. összehozni belőlük, hogy lefény- 
kér ezze őket. Ezzel szemben egyszerre 
csak azon vette észre magát, 
hogy amerikai hölgyek veszik körül, akik 
egyremásra kattogtálják róla a felvétele­
ket. A fotoriporter a lencse elé került.

Jó félóra telt el, mire az amerikaiak

Panama-vádakat emelnek 
Donesey bucuresti főpolgár­

mester ellen
A iáshiásiy miatt is Donescut teszik felelőssé

Az amerikaiak hallatlanul jól tudnak 
csodálkozni. Hat óra alatt alaposan kibá­
multák magukat. Gyors beszédük általá­
nos feltűnést keltett városszerbe. Meglá­
togatták a Cismigiut, a Károly-parkot, a 
Patriarhiát, a Brátianu bulvárdot a Di­
dót, a Kiselefí sosszét, s-tb.

Az amerikaiak őszintén meg voltak lep­
ve. Nem. várták, hogy egy amerikai tem­
póban fejlődő várost fognak látni Bucu­
restiben. A hatalmas blokkházak, a szé­
les körutak megtetszettek nekik. A stran­
don elvarázsolta őket a bucuresti nők 
szépsége.

— Honnan vesznek ennyit? — kérdez­
ték az amerikai fiatalemberek és alig 
hanem összehasonlították a strandoló nő­
ket amerikai partnereikkel, akik között 
alig lehetett jóképüt találni.

Orvos! Mérnök! Gyári
Minden német (25% redukciói), francia, stb. 
folyóirat és könyv megrendelhető és előfizet­
hető Lepagenál Cluj. A lapokat közvetlenül 
kapja a kiadótól. Kérjen ingyen jegyzéket 
hepagetól, Cluj, jelezve, mely szakma ér­

dekli.

Bucuresti, augusztus 6. Megírtuk, hogy a 
kánikulai napokban Bucuresti sokat szenve­
dett a jéghiány miatt. A fővárosi lapok most 
feltűnő élessőgü támadásokat intéznek Do- 
íi®scu főpolgármester ellen, akit személye­
ben tesznek felelőssé a fővárost kínzó jég­
hiány miatt. Donescu ellen nem ez az első 
vád és éppen a liberális kormánnyal össze­
köttetésben levő napilapok azok, amelyek 
egyre sűrűbben támadják a főpolgármestert. 
A liberális párt egyik jelentős csoportjának, 
a H-csoportnak hivatalosa, a Nationalul Non, 
állandóan közöl kompromittáló adatokat a 
liberális főpolgármester működéséről.

A Nationalul Nou cikke nyomán a nemzeti 
parasztpárt hivatalosa, a Dreptatea is meg­
ismétli ezeket a vádakat. A lap megállapítja, 
hogy a jéghiány a Frigid-társaság működé­
sének következménye, melynek Donescu a 
főrészvényese.

A rosszul működő jégvállalat ellen 35 
kikágási pert adtak már eddig be, de a 
főpolgármester ezeket megsemmisittetbe,.

A polgármester a város fontos értékeit adta 
koncesszióba barátainak és ezeket csak ak-

Marienhadban összeült 
az Agydasz Jiszroel világ 

szervezet nagytanácsa

Marienbad, aug. 6. Augusztus 4-én, ked­
den délelőtt vette kezdetét Marienhadban, 
a Continental szálló dísztermében az Agu- 
dasz Jiszroe’ világszervezet nagytanácsá­
nak ülése, a Knessio Mechino, amelyen 
mintegy száz delegátus vett részt, tizen­
négy országból.

A megnyitó beszédet az Aguda közpon­
ti tanácsának elnöke, Áron Lewin rzeszo- 
vi főrabbi, volt lengyel képviselő tartot­
ta, aki a csehszlovák hatóság képviselő­
jén kívül meleg szavakban üdvözölte a 
megjelent rabbikat, különösen a ,,Gerer

... .. • . . >rt : -
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A legideálisabb
leriőilenifSszer

GYUALDOSE
Mert antiszeptikus készítmény, nem 

tartalmaz maró anyagokat és mégis el­
pusztítja a mikrobákat. Trioximetilene ée 
aluminium alapon állitjáik elő.

GYRALDOSE-t kell használjon minden 
hölgy — aki vigyáz egészségére — úgy 
reggel, mint este.

A GYRIAíLDOSE-mak, amelynek tekin­
télye ma már világhírű és mindennap még 
nagyobb lesz — nincs versenytársa, mert 
valósággal lehetetlen, hogy egy készít­
ményben még megfelelőbb és még tökéle­
tesebb keverésben találjuk meg a szüksé­
ges alkatrészeket.

A GYRALDQSE elsőrendű készítmény, 
nem tartalmaz mérgező anyagokat, meg­
akadályozza a pangást, nagy felszívó­
képessége van, elősegíti az elheggesedést, 
a fehérfolyás speciális gyógyszere. Illata 
nagyon kellemes, biztosítja a szervezet 
kellemes közérzetét.

Kapható: gyógyszertárakban és drogé­
riákban.

rokka! akar fogadni mindenkit, aki vele 
együtt arra a felismerésre jutott, hogy a 
Tóra volt az évezredes, gondterhes, de 
egyben dicsőséges múlt kiindulási pontja 
és a jövőben is csak a* Tóra tarthat fenn 
bennünket,

Ezután a Gerer Rebbe, a sochazovi, sa- 
dagorai, rnosziczi és serethi rabbik üdvö­
zölték a kongresszust, majd J. Horovicz 
és a Palesztinában élő négyezer csehszlo­
vák állampolgár nevében méltatta dr. Be­
nes köztársasági elnököt és Massarykot, 
a felszabadító elnököt.

Jacob Rosenheim beszéde

kor vonta vissza, amikor a lapok a , üzel­
meket leleplezték. A városi költségvetést Do­
nescu a legnagyobb titokban hozta nyilvá­
nosságra és nem is engedte nyilvános vitára, 

mert ezzel leleplezték volna a város 
ügyvezetését.

Ugyancsak a H-csoport lapja állította azt is, 
hogy Donescu a „Verde“ kerület polgármes­
terétől, Maiaktól, 850 ezer lejért vett meg a 
város részére néhány négyszögölnyi telket a 
Vidtorián. Hogy a nyilvánosság felelősségétől 
szabaduljon, Doneecu azt állította, hogy az 
egész ingatlant megvásárolta, holott mind­
össze néhány négyzetölnyi területről van szó.

A nemzeti parasztpárti lap csodálkozik 
azon, hogy a főpolgármester, akit az egyik 
liberális lap állandóan támad és a Porunca 
Vremü, mely tudvalevőleg szintén közel áll a 
kormányhoz, napról napra közöl támadásokat 
ellene, még mindig hivatalában van. A cot- 
roceni iszerencsétlenség tágyalásain azzai, 
hogy Vasile Vasilescu alpolgármestert más­
fél évre ítélték, bírói ítélet állapította meg a 
főváros felelősségét, ami egyedül is elegendő 
lett volna Donescu megbuktatásához.

Az üdvözlések elhangzása után lépett 
a szószékre Jacob Rosenheim, az Agudasz 
Jiszroel világszervezetének elnöke.

__ Az emberiség — mondotta többek
között — válságos időket él. Tehetetlenül 
áll a fenyegető háborús veszedelemmel 
szemben, mert nem képes összefogni Is­
ten békeeszméje nevében. E pillanatban a 
zsidóság feladata a népek körében hirdet­
ni Isten szuverenitását.

Jacob Rosenheim ezután történelmi 
visszapillantást vetett a zsidó asszimiláció 
keletkezésére és a cionizmus fellépésére, 
hogy ezután a zsidóság aktuális kérdései­
re térjen rá. Támadja a zsidó világkong­
resszust, amely szerinte pártügy lett. 
Ugyanekkor kijelenti azonban, hogy az 
Aguda szükségesnek tartja az összes fenn­
álló nagy zsidó testületek együttműködé­
sét tárgyi alapon. Erre ma nagyobb szük­
ség van, mint valaha.

— Bármilyen nagy is a feladat, amely 
Palesztinában hárul ma a zsidóságra, — 
mondotta Rosenheim —, nem szabad el­
hanyagolni a gaiuti zsidó feladatokat. Az 
ortodoxiának érvényesítenie kell nagy be­
folyását a zsidó bevándorlás érdekében. 
Palesztinában megegyezést kell keresni az 
arabokkal, mert a tankokkal és repülőgé­
pekkel fenntartott biztonság nem lehet so­
káig elviselhető.

A Knessio Mechinóval egyidejűleg az 
Agudas Jisroel ifjúsági szervezetei is kon­
ferenciát tartottak Marienbadban. Az if­
júsági, konferencia állásfoglalt azon terv 
ellen, hogy a Poale Agudasz Jiszroel 
egyesüljön Palesztinában a Hapoel Hamiz- 
rachival.

Lewin főrabbi és Jacob Rosenheim referátumai. „Palesztina zsidó ország volt
és marad" — mondotta Lewin főrabbi

Rebbe“-t, majd nagy érdeklődés közepet­
te tartotta meg általános referátumát a 
zsidó nép helyzetéről és problémáiról. Le­
win főrabbi a palesztinai zavargások ál­
dozatairól is megemlékezett és többek kö­
zött a következőket mondotta:

„Palesztina, zsidó ország“ 
—A zsidó nép túl fog élni minden gyű­

lölködést és üldöztetést. Palesztina zsidó 
ország volt és marad. De Knessio Mechi- 
nóból induljon ki egy belső figyelmeztetés 
is összes testvéreinkhez, hogy találjanak 
vissza a Tóra útjára. Az Aguda tárt ka-

— Hatalmas adag nikotinnal öngyilkos l®tt 
egy varrónő. Debrecenből jelentik: Szokatlan 
módon vetett véget életének Bakó Janka 27 
éves debreceni varrónő. Húsz gram nikotint 
vett be, amely azonnal megölte a szerencsét­
len leányt. A fiatal varrónő szerelmi bánatá­
ban vette be ezt a nagy adag mérget, amely 
elegendő lett volna 1000 ember megölésére.
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GUMMI
Preservativ! Egészsége érdiekében 
ne fogadjon el „OLLA“ helyett más 
óvszert, mert azok értéktelen imitá­
ciók. „ÓLBA“ huszonhat állam 

egészségét óvja.
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Timisomä, augusztus 6. (Az uj Kelet tud.) 
Néhány nap óta süllyedő tendenciát mutat 
itt a Banatban a higgany s ez a körülmény : 
— az átvonuló esőzések s az időjárás nor­
malizálódása az üzleti életet is jótékonyan 
felfrissítette. Az átvonuló esőzések a lábonálló 
termés, de különösen a tengeri és egyébb 
gyümölcstermékek további fejlődését befo­
lyásolta igen kedvezően s igy a további ked­
vező auspiciumok egyrészt s a normálissá 
vált időjárás, másrészt lehetővé teszik az 
egész vonalon az intenzivebb üzleti élet ki­
alakulását.

Változatlan kedvező hangulat a bank­
piacon

A legutóbb egy igen tekintélyes itteni pénz­
ügyi szakembert szólaltattunk meg, aki a 
banki:-det mai menetével kapcsolatosan — 
ha mindjárt óvatos, — de kétségtelenül op­
timista kijelentéseket tett. Az elmúlt egy hét 
alatt a banküzlet lényegesebb változáson nem 
ment keresztül. Ezidö szerint az a helyzet, 
hogy a hetek óta tartó javuló irányzat vál­
tozatlanul tartja magát és ez a momentum 
bankkörökben is felfokozza az ambíciókat és 
üzletkedvet: Figyelemre méltó körülményként 
elkönyvelhetjük, hogy újabban a bánáti ban­
kok is erősen belekapcsodődtak a gabona­
kampányba. Ezideig ugyanis az volt a hely­
zet, hogy inkább a fővárosi és a dunamenti 
városok pénzintézetei dominálták itt a Banat­
ban a helyzetet. Az utóbbi napokban ez a 
helyzet lényegesen megváltozott s ezúttal 
már megállapíthatjuk, hogy az itteni bankok 
legtöbbje a gabonakampánnyal kapcsolatosan 
már uiból elsőrendű szerepet visz a piacon.

Az elmúlt napokban az itteni bankok ér­
tékpapi: okkal is élénk üzleteket bonyolítottak 
le. Ä11 ez a megállapítás különösen a leg­
utóbbi két belföldi kölcsön kötvényeire.

örvendetes tény az is, hogy az elmúlt he­
tekben a betétállomány is növekedést muta­
tott. Ez természetesen a hitelügyleteket is 
elősegíti. Mint már az elmúlt ízben is kiemel­
tük: — ezidő szerint minden hiteligénylő, aki 
komoly fedezetet tud nyújtani, könnyen és 
zavartalanul kaphat komoly összegű kölcsö­
nöket.

Az elmondottaknál is fontosabb az, hogy 
a közeledő őszre igen bizakodó a hangulat. 
Itt a Banatban az ősz folyamán, valóban, 
nagyszabású üzletek lebonyolítására számí­
tanak.

Hossz a gabonapiacon
Talán teljesen példátlanul éli az a körül­

mény, hogy ezúttal rendkívüli gazdag a bú­
zatermésünk s ennek ellenére hétröl-hétre, 
sőt újabban napről-napra emelkednek a bú­
zaárak. A búzaárak emelkedő tendenciájára 
igen jellemző, hogy egyes verziók szerint 
nincs kizárva, miszerint augusztus végére, 
illetőleg szeptemberben a búzaárak itt a Ba­
natban is el fogják érni az 500, de esetleg a 
600 iejes nívót. Még különösebben hat az a 
hir, hogy az ország buzafeleslege már kifo­
gy óiéiban van s egyesek szinte azt a tanul­
ságot vonják le, hogy igen üdvös volna, ha 
már most szabályoznák a buzakivitelt, ne­
hogy megtörténjék a lehetetlenség, hogy 
Románia a belföldi szükséglet fedezése szem­
pontjából maradjon áru nélkül.

Minden bizonnyal mindkét föltevés túlzott. 
Hogy ennek a két hírnek a kolportálása 
azonban mire jő s a háttérben mi húzódik 
meg — talán nem is olyan nehéz kitalálni. 
Egyesek már a kampány elején- nagyobbmér- 
▼ü buzabevásárlásokat eszközöltek s ezek az 
adott helyzetben hosszra spekuláltak és spe­
kulálnak. Ezeknek nyilvánvaló érdeke, hogy

Mannheim—Grosz
Héber-magyar

szótár
628 lap, 44 oldal nyelvtan, egészvászonköbéa- 

ben 330 lej.

LEPAGE'S,
Po áa utánvéttel. — Kérjen ingyen JoSaea 

jegyzéket.

a búza minél magasabb árat érjen el. De 
ettől függetlenül a földművelésügyi miniszté­
rium ama közleményei, melyek uj kiviteli 
rezsimről számolnak be, nyilvánvalóan, nagy­
ban hozzájárultak a helyzet összekuszálásá­
hoz és ebben az atmoszférában a spekuláció 
előszeretettel hivatkozik arra, hogy a minisz­
térium is azért akar lemondani a mai kiviteli 
rendszerről, mert hiszen a búza ára amugyis 
felugrik majd 500—550—600 tejes nívóra a 
ilyen körülmények között igazán- nincsen 
szükség kiviteli jutalmakra.

Tény az, hogy máig sincsenek tisztában 
azzal, hogy a tengerentúl milyen eredménye­
ket produkált a búzatermés, mint ahogy ez­
ideig Oroszország sem igen hallatott magá­
ról. iáI legújabb jelentések szerint az azon­
ban már bizonyos, hogy Amerikába*! koránt­
sem volt olyan rossz tormás, mint ezt koráb­
ban beállították s éppen ezért nincs kizárva 
— ha nagyobb meglepetések ezúttal nem is 
fordulhatnak elő —, hogy az amerikai és az 
orosz búza megjelenése az árak további emel­
kedését megakadályozza.

Az elmondottak után inkább reálisnak lát­
szik az a komoly szakkörök által vallott fel­
fogás, hogy mindaddig, míg a román búzá­
nak piaca vau a külföldön, mindent el kell 
követni abban az irányban, hogy a hazai fe­
lesleget gondolkodás nélkül plasSzirozzák és 
értékesítsék. A kivitetnek ezidőszerinti le­
állítása olyan mulasztásnak számíthat, me­
lyet később majd semmilyen erőfeszítés árán 
sem lehet behozni.

A legnagyobb baj az, hogy a hivatalos 
minisztériumi körök pillanatnyilag várakozó 
álláspontra helyezkedtek, helyesebben: — a 
tétovázó politika síkjára léptek, ami semmi­
esetre sem kedvező a mai adottságok köze­
pette. Ezzel párhuzamosan az is igen nagy 
bajnak számit, hogy az utóbbi időben fan­
tasztikus hírek kerültek forgalomba a búza- 
üzlettel kapcsolatosan. Ezek a hírek arról 
tudnak, hogy a földművelésügyi miniszté­
rium, de még inkább Nogurn miniszter azzal 
a tervvel foglalkozik, hogy a búza és általá­
ban a gabonakivitelt államosítja s igy ebből 
az üzletágból teljesen kirekesztik a magán­
kereskedelmet. Egy ilyen tervnek kritikai 
taglalásába belebocsátkozni ezúttal időszerűt­
len volna. Az azonban tény: hogy ilyen ter­
veknek a lanszirozása áldandó izgalomban 
tartja az egész piacot, ami aztán a további 
jövő szempontjából cseppet sem áldásos.

Gabonapiac: Ezidőszerint az árak az egész 
vonalon szilárdak. A -román tengeri kikötők 
dominálják különben a piacot s a mai nem­
zetközi adottságok mellett további árszilár­
dul ásr a számítanak. Az árak egyébként a kő­
vetkezők: 78-as búza 410, 80-as pedig 420,
ami Constantád paritásban már a 490_500
tejes nívót is eléri. A töEbi gabonafélékben a 
tengeri 290, a zab 250, a takarmányárpa 250, 
a tökmag 1000, a bánáti repce 680, illetőleg 
a káposzta repce 700 lej.

Lisztpiac: A malmok körében igen élénk 
a vételkedv a búza iránt. Ez egyrészt azt a 
magyarázatot adja, hogy az itteni malmok 
idejében akarják magukat ellátni a -megfelelő 
mennyiségű búzával, másrészt az idén a Bá­
nátból nagykvantum liszteket fognak előre­
láthatólag az ország különböző részeibe szál- 
litan. s ebben az üzleti tehetőségben -minden 
malom szeretné kivenni a részét. Az árak a

illiókal nem
de 400 értékes, gyönyörű berendezési tárgyat nyerhet

a tiuü Zsidékórh 
tárgysorsjáték

Egy sorsjegy ára 50 lej. Sorsjegyek megrendelhetők a Kereskedelmi Hitelbank Rt.-tuü 
Cluj, Plata Uhirii 20. Árusítás az ország összes jelentősebb városaiban. Ha Zsidőkórhá* 

sorsjegyet vásárol, segít beteg és ápolásra szoruló embertársain.

következők: nudlásliszt kismalmi 760, nagy­
malmi 770, továbbá 4-es 680—690, 5-ös 630— 
650, 6-os 590—600, továbbá korpa 290—295 
lej mázsánként zsákkal együtt.

Az állatkivitel és a belföldi piac 
hírei

A Bánátot és Arad megyét főként a közel­
múlt napokban egy perzsa bizottság látogat­
ta meg s itt megtekintette a nagyobb ura­
dalmak lóállományait. A perzsa bizottság a 
helyszínen meggyőződhetett arról, hogy kü­
lönösen Arad; megyében olyan lótenyésztés 
folyik, mely a legkényesebb követelmények­
nek is megfelel. A bizottság egyelőre jelen­
tést tett a perzsa kormánynak a látottakról, 
de minden remény megvan arra nézve, hogy 
az ősz folyamán nagyobbszabásu lőíkivitel 

I indul meg Arad megyéből Perzsiába.
Az itteni állatkiviteli szindikátus adatai 

szerint az elmúlt félév alatt, tehát 1936 ja­
nuár elsejétől juiius 1-ig bezárólag export- 
kivitelünk a következőkben alakult: Szarvas- 
marha 22.190 (tavalyi 42.559-ei szemben), 
juh 14.839 (tavalyi 53.336), sertés 86.801 
(tavalyi 43.029), lő 1373 (tavaly 1743)" drb., 
továbbá: 164.575 kg. zsír, 68.808 kg. hús
(tavaly 89.839 kg.), valamint 270.006 kg. ba­
con a tavalyi 606.349 kilóval szemben.

A kimutatott számadatokból megállapíthat­
juk, hogy nagy visszaesést mutat a szarvas- 
marha, juh és bacon kivitelünk. Ezzel szem­
ben a sertéskivitel erősen emelkedett.

(f. m.)

— Gyomor-, bél- és afiyagcserebetagségek- 
nél, vérszegénység, sápadtság és lesoványo- 
dás eseteiben reggel éhgyomorra egy pohár 
természetes „Ferenc József“ keserüviz az 
emésztőszervek működését hathatósan elő­
mozdítja s igy -megkönnyiti a tápanyagok 
vérbejutását. Az orvosok ajánlják.

Kodolányi János: A vas fiai. Kodolányi 
János, az uj magyar irónemzedék egyik leg­
kiválóbb és legnépszerűbb tagja, hatalmas 
történelmi regénnyel ajándékozta meg a 
magyar irodalmat. A vas fiai, mely a tatár­
járás drámaian mozgalmas korának megele- 
veni-tése, egészen uj utakon jár. Nem kirá­
lyok története, nem történeti rekvizitumok 
gyűjteménye, hanem magának a középkori 
magyar népnek életrajza. Stilárisan is 
remekmű Kodolányi János uj regénye: fino­
man archaizáló nyelve a legizesebb, legtelibb 
magyar nyelv. A hatalmas kétkötetes regény, 
amely az Athenaeum kiadásában jelent meg, 
nagy nyeresége a magyar történeti regény- 

; írásnak. 800 lap, nagy alakban, remek ki- 
; állításban 264 lej minden könyvkereskedésben. 
1 vagy Lepagenál duj. Kérje az Athenaeum- 
1 szenzációk teljes jegyzékét.

AM meg akarja ismerni a cionista mozgalmak okait, előzményeit és vezető egyémséeeit
olvassa el SZABÓ IMRE

U! ZSIDÓK
cimü, a napokban megjelenő 180 oldalas kötetét.

Moses Boss — A. D. Gordon — Herzl Tivadar — I. Tmmpejdor — Rachel
' ‘ X,

érdekei, szórakoztató és tanulságos életrajza
wí81 isk0,lák* fculturegyletek használ több példány megrendelése esetén le-írkadveBményt kapjak. Megrak ä6ket «JalTL.

osztálya Cluj, Str. Baron L. Pop io. Könyv
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Ijesztő méretekéi öli Bécdbeü 
a zsidó nyomot-

Becs, aug. 6. A Zsidó Távirati Iroda il­
letékes helyről szerzett információk alap­
ján megállapítja, hogy tavaly óta ijesztő 
mértékeket öltött a keresetnélküliség a 
bécsi zsidóság körében. A zsidó hitköz­
ség munkaközvetítő hivatalának minden 
erőfeszítése ellenére egyre nehezebb mun­
kát találni a zsidó munkanélkülieknek. A 
tönkrement kereskedőiknek és iparosoknak 
egyáltalán nincs semmi kilátásuk arra, 
hogy munkához jussanak. A zsidó hit­
község munkaközvetitő hivatala a zsidó 
közvéleményhez fordul azzal a kérelem­
mel, hogy segítsen munkához és kenyérhez 
juttatni a zsidó nincsteleneket. A zsidó 
ember bojkott alatt áll, amellyel szemben 
nem tud védekezni.

Románia és Palesztina 
kereskedelmi kapcsolatainak 

növekedése

Bucuresti, aug. 6. A külkereskedelmi 
kapcsolatok Románia és Palesztina kö­
zött 1935-ben és 1936 első négy lényeges 
növekedést mutatnak. 1935-ben Románia 
408 millió lej (1934-ben 315 millió lej), ér­
tékű árut szállított Palesztinába, mig on­
nan mindössze 56 millió lej értékű árut 
importált. Ilyenformán 352 millió lej ak- 
tiv-saldo mutatkozik Románia javára. 
1936 első négy hónapjában a kiviteli több­
let 64 millió lej volt: 103 millióért expor­
tált és 39 millióért importált Palesztiná­
ból Románia.

Ageniprovokafőrök idézték elő 
az antiszemita zavargásokai 

Algírban

Párizs, aug. 6. Közölte az Uj Kelet, 
hogy Algír egyik egyik kisvárosában, 
Bou Saadaban, zsidóellenes zavargások 
törtek ki, amelyeknek következtében aa 
arab huligánok egy zsidó embert a rend­
őrök szemeláttára leteritettek. A zsidóról 
kinyomozták, hogy Felix Attia a neve és 
rézműves.

Miközben Algírban a helyzet nyugodt, 
Tunisban újabb antiszemita zavargások 
keletkeztek. Gafsa városában a csőcselék 
számos zsidó boltot fosztott ki és inzultál- 
ta a kereskedőket. A francia kormányzó 
rendeletére Gafsa városába katonai meg­
erősítést küldtek. Egy Szenegál vadász 
katona, valamint két arab megsebesült a 
Kavargások során.

Leon Blum miniszterelnök és Salengro 
'belügyminiszter Algír főkormányzójával, 
•aki egy vízi repülőgépen váratlanul Párisz- 
ba érkezett, hosszabb tanácskozást foly­
tatott a mohamedán lakosság nyugtalan­
ságának okairól és a szükséges rendsza­
bályokról. Megállapították, hogy sem gaz­
dasági, sem vallási okai nincsenek az 
aljább zavargásoknak, amelyeket agent 
provokátorok idéztek elő. A francia balol­
dali sajtó az északafrikai eseményeknek 
nagy jelentőséget tulajdonit. A Népfront 
összes lapjai izgatott hangon tárgyalják 
az antiszemita provokációkat.
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WSf<...izéken és kormányon való egyiitt- 
nuKoaesroi tárgyai Vaids a eyzistákkal

f á cuzisták veressel fenyegetik meg dr. Lupát, ha vissza memeätem! az országbf
Bucuresti, aug. 6. A Frontul Romanesc 

pit'3Stiben Vajda Sándor részvételével gyű 
lést tartott, amelyen a szónokok az ismerí 
formában ismertették a valachista moz­
galom programját. A gyűlés egyik ki­
emelkedő programpontja volt a helyi ke­
resztény nemzetipárti hívek többségének, 
a Frontul Romanesc-bez való lecsatlako- 
gása: amely ünnepélyes forrnák között 
ment végbe.

Fiisió helyett együttműködés

Ez a hir nem igen hozható összefüggés­
be, sőt inkább ellentétben áll azzal a ver­
zióval, hogy a keresztény nemzeti párt 
és Vajda Sándor szervezete között ismét 
megindultak az egyezkedési tárgyalások. 
A hirt a ,, Porunca Vremii“ lanszirozza, 
amelyet a cuzisták inspirálnak és igy va­
lószínű, hogy a kezdeményezés most is az 
6 részükről indult ki. Az őszei -tudvalevőd 
leg folytak már fúziós tárgyalások a két 
szervezet között, ezek azonban Vajda Sán­
dor ellenállásán meghiúsultak. Mig Tilea, 
C. Angelesien és D. R. Joanitescu a cuzis- 
tákkai való fúzió mellett kardoskodtak, 
addig Mirto és a frakció még néhány ve­
zetője kategorikusan ellenezték, hogy a 
Frontul Romanesc szőröstülábőröstül el­
adja magát a cuzista túlzásoknak, úgy bel, 
mint külpolitikai szempontból.

Vajda Sándor maga a fúziós tárgyalá­
sok során és a nyilvánosság előtt tartott 
beszédeiben is arra hivatkozott, hogy ő 
képviseli a nagy nemzeti megmozdulást 
ebben az országban, tehát a nacionalista 
szervezeteknek mellette van a helyük, 
miután a Frontul Romanesc nem pártke­
ret, hanem átfogó nemzeti mozgalmat 
képvisel Á Porunca Vremii szerint ezúttal 
szerényebb keretek között folynak a tár­
gyalások. Arról van szó, hogy szoros 
együttműködést létesítsenek a két szerve­
zet között, amelynek lényege között ellen­
zéki akció és a kormányon való szoros 
kouaoorálás volna. Attól sem zárkózná­
nak e! a megegyezés kezdeményezői, hogy 
a két szervezet közös listát állítson a 
legközelebbi választásokon. Vajda Sándor 
állitoiag mar nem él fentartásaival a cu- 
zistáickal szemben és hajlandóságot mutat 
arra, hogy egy ilyen megyezéshez hozzáj­
áruljon.

Hajsza dr Lupu ellen

baklövései után és számot vet lazzal, hogy 
mostani hazatérése milyen kockázattal jár. 
Eáért jobbnak látta Hudita professzort 
eiőreküldeni, aki helyette magyarázkodik. 
Lupu dr manőverei azonban hiábavalónk. 
Párizsban viselt dolgait nem lehet elfelej­
teni és azokért olyan fizetség jár, aminöt 
megérdemel. A legjobb volna, ha Lu­
pu dr kinn maradna a kommunisták kö*- 
zött, akiknek társaságában oly jól érzi 
magát.“

A nemzeti parasztpárt hivatalos lapja, 
a Dreptatea mai számában felháborodot­
tan tiltakozik az ellen, hogy ez a bruta­
litásokkal való fenyegetőzés egyáltalán

' ■ — -íí. >0 y
napvilágot láthatott. „Falvaink paraszt­
jai tudjátok meg, hogy meg akarják ve­
retni vezéreinket. A 13 milliós és cíüceai 
kastélyos Goga a becsületes és szegény dr 
Lupu megveréséne uszít“ — írja a Drep­
tatea. Vádoljuk a gogista-cuzista csopor­
tot, hogy a rendbontás atmoszféráját tart­
ja fenn az országban. Vádolják a csoport 
vezéreit, hogy bandákat tartanak,, ame­
lyeket ellenfeleik ellen uszítanak. Vá­
dolják a kormányt, hogy -bűntársa a go- 
gistH-cuzista bandáknak. És vádoljuk a 
liberális pártot, amely gyávának és gyen­
gének bizonyul az országot elborító anar­
chikus hullámmal szemben.

I

Újabb bizalmi szavazat 
a Leon Blum kormánynak

73 gyárét tartanak még megszánja a munkások
Paris, aug. 6. (Rador.) A kamara mai 

ülésén Dignac jobboldali képviselő meg­
kérdezte -a belügyminisztert, miért nem 

I akadályozza meg, hogy a munkások elfogr 
i lalják a gyárakat? Salengro emlékeztetett 
\ arra, hogy a munkakonfliktusok nagy- 
j részét megáldották és csupán 73 gyár 
j van még elfoglalva mintegy 4000 mun-

fegyverei
A legfőbb ieruzsálerai törvényszék konireLarfrezze 

igazgatási Íüaíóságoií megtorló rendszabályaií
a Iíöz-

>- kérdés Goga külföldről való haza- 
-erese után kerül Ietárgyalásra. A Porun­
ca Vremii megmagyarázza azt is, hogy 

-an szükség Goga hazatérésére, ak- 
jtor> rr-időn Cuza professzor, a keresztény 
nemzeti párt „főelnöke“ az országban tar­
tózkodik. Eszerint Cuzának az a felfogá- 
$a, hogy az ilyen kérdések letárgyalása a 
Pad aktív elnökét, Gogát illeti meg, aki 
azuián vele együtt beszéli meg a végső 
döntést,

A jobboldali lapok egyébként zabolátlan 
kampányt folytatnak a még külföldön tar 
tózkodó dr. Lupu ellen, aki, mint isme* 
tmes, nemzetközi béke-konferenciákon a 
■"omániai demokratikus pártokat képvi- 
86-10 cs volt bátorsága szót emelni a fa­
sizmus és a háború ellen. A cuzisták lap- 
^oan, a Tara Noastraban például a követ- 
ező kis irás látott ezzel kapcsolatban

Napvilágot:
... ”^r- Lupu nem tudja, hogy visszatér1- 
í;n-e__az országba, vagy sem. Bizonyára 
^zméletre tért Párisban elkövetett súlyos

PETRÁNYI FERENC:

diszVirág- é: 
kertészei

szövegképpel, 357 lap. A szerző a m. kir. 
^észeti tanintézet rendes tanára. Ez a 

ayve most jelent meg és teljesen a mai 
nyaknak és ízlésnek megfelelően irta 

jk Müvét kezdőik is használhatják. Ara 
lej LEPAGE-nál Cluj. Poétán utánvéttel 

portómentesen.

Jeruzsálem, augusztus 6. Lapunk tegnapi 
számában röviden jelentettük, hogy Haifa 
közelében az arabok megöltek két zsidó se- 
gédrendört. A Zsidó Távirati Iroda mai je­
lentése részletesen ismerteti a két zsidó rend­
őr halálának körülményeit. Az egyik 22 éves 
volt és neve Jehoas Zoller, a másik 23 éves és 

I neve Jizhak Kalischewski. Mindketten Len- 
\ gyelországból származtak és legutóbb Yok- 

neam kolónián teljesítettek őrszolgálatot a 
Karmel és a Zebulon hegyek között. Vasár­
nap őrjáratra mentek és többé nem tértek 
vissza. Hétfőn reggel holtan találták őket a 
kolónia közelében. Dumdum-golyóikkal ölték 
meg őket a támadók.

A két zsidó segédrendőr tragikus eleste 
mélyen megrendítette az északpalesztinai zsi­
dó lakosságot s különösen a dum-dum go­
lyók használata váltott ká óriási felháborodást 
a terroristák ellen. Ez volt a zavargások ki­
törése óta az 52-ik, illetve 53-ik zsidó áldozat.

Az Agency és a zsidó kolóniák me­
moranduma a kormányhoz

Jeruzsálem, augusztus 6. A Jewish Agency 
exekutivéje emlékiratot nyújtott át a kor­
mánynak, amelyben

követeli azon arab tisztviselők elmozdí­
tását, akik aláírták a zsidó bevándorlás 
beszüntetését követelő arab memorandu­

mot.

Az Agency követeli a kormánytól, hogy ezek­
nek helyére olyan arab és zsidó tisztviselő­
ket állítson, akik nem vállaltak szolidaritást 
a szóbanforgó memorandum aláíróival.

Az emeki és a saroni zsidó kolóniák ugyan­
csak emlékiratot nyújtottak át az ország 
összes kerületi biztosaihoz, amelyben kije­
lentik, hogy nincs bizalmuk azon arab hiva­
talnokok iránt, akik aláírták a főkormányző- 
hoz intézett memorandumot, melyben a zsidó 
bevándorlás beszüntetését kérték. A kolóniák 
követelik ezen tisztviselők elbocsátását.

A jerozsálémt törvényszék a köz- 
igazgatási rendszabályok ellen

Jelentette már az Uj Kelet, hogy a leg­
főbb jeruzsálemi törvényszék törvénytelennek 
minősítette a közigazgatási hatóságok által,

városokra és falvakra kivetett kollektiv bír­
ságokat és ezzel az állásfoglalással megsem­
misítette a kormány egyik leghatékonyabb 
retorzió eszközét a zendiilők és merénlyők el­
len. Legújabb jelentés szerint

a legfőbb jerujzsálemi törvényszék a po­
litikai agitátoroknak fogolytáborokba 
történt internálása- ellen is állást foglalt.

A törvényszék felszólította a hatóságokat, 
hogy fejtsék ki azokat az okokat, amelyek­
nek alapján fogolytáborban tartják és nem 
bocsátják szabadon Sidky Hassan Da jani je­
ruzsálemi ügyvédet és sztrájkvezért. Ez a 
döntés könnyen precedenst képezhet, amely 
mértékadó lehet a többi internálásokra is, 
miután a törvényszék az angol jogból a Pa­
lesztináiba átültetett azon elvre hivatkozik, 
mely a személyi szabadság biztosításáról szól.

A zsidó munkások felhívása az 
arabokhoz

Zemach közelében, a Kineireth tó partján 
gátat építenek zsidó munkások, akik a kör­
nyék zsidó kolóniáinak zsidó munkásaival 
karöltve felhívást intéztek a zemachi és kör­
nyékbeli arab munkásokhoz, amelyben rá­
mutatnak arra, mily nagy különbség van a 
jelenlegi politikai sztrájk és a múltban tör­
tént sztrájkok között. A felhívásban hang­
súlyozzák a zsidó munkások, hogy a jelen­
legi politikai sztrájk a zsidó munkás és min­
den zsidó károsítására irányul, mig az előbbi 
sztrájkoknak gazdasági alapjuk volt, melyek­
nek során a zsidó munkások támogatták az 
arabokat követeléseikben. „Milyen károkat 
okoztak nektek az évtizedek során a dagan- 
jai, kinerethi és más telepeken élő zsidók? 
Milyen károkat okozott nekit’ek Ruthenberg, 
aki munkát és kenyeret adott nektek? Az 
arab munkás a zsidó vállalatokban jobb 
munkafeltételeket és magasabb béreket kap, 
mint az arab vállalatokban. A jeruzsálemi és 
jaffai arab vezetők Labánonban üdülnek, míg 
a szegény lakosságot, melynek sorsa amugyis 
nehéz, sztrájkra kényszerítik. A zsidó mun­
kás nem akarja elvenni az arabok munká­
ját. Ennek bizonyságául a zsidó munkások 
felhívják arab karfcáreaikat, hogy térjenek 
vissza a közös munkához.

Az arab terroristák vízérté 
A Haarec eimü héber napilap érdekes ada­

tokat közöl az arab terroristák vezetőjéről, 
akinek főhadiszállása a jenini hegyekben van. 
A terroristák tulajdonképpeni vezére Fabri 
Effendi Ab au Hadi. A terroristafőnök 70 
éves, de magas kora ellenére rendkívül moz­
gékony. Az ország egyik előkelő családjából 
származik. Már mint fiatalember résztvett a 
nabluszi és jenini hegyek között garázdálkodó 
banditák hadjárataiban. Többizben hoztak 
ítéletet ellene a török bíróságok. Előbb tizen­
öt, majd később huszonöt évi fegyházra ítél­
ték, de sikerült megmenekülnie a börtönből 
és elrejtőznie a jenini barlangokban. Ma az 
ő parancsa alatt állanak a hegyvidéken meg­
szervezett terroristák és ő meneszt olykor­
olykor kisebb csapatokat a városokba terror­
cselekmények végrehajtására.

A Haarec információi szerint a terroristák 
50 százaléka hit buzgó mohamedánokból, húsz 
százaléka városi munkásokból, 10 százaléka 
büntetett gonosztevőikből, 10 százaléka Szí­
riából és Transjordániából bevádorolt arabok­
ból és 10 százaléka Jeruzsálem vidékéről való 
keresztény arabokból áll. Minden terroristá­
nak meg kell esküdnie arra, hogy ha akár 
sebesülten, akár sértetlenül fogságba kerül, 
nem árulja el bajtársait. Ellenkező esetben a 
halál fia. A zavargások első idején nagyon 
kevés fegyverrel rendelkeztek a terroristák, 
de néhány hétre rá valósággal el voltak 
árasztva fegyverekkel és munícióval.

A fegyverek hatvan: százaléka angol, 
negyven százaléka német eredetű,

A muníciót maguk gyártották, az ehhez való 
anyagokat viszont külföldről kapták.

kás által.
Leon Blum megelégedését fejezte ki afe­

lett, ahogyan a kormány a konfliktusom 
kát békés megegyezés utján megoldotta. 
A kamara ezután 381 szavazattal 187 el­
lenében megszavazta a kormány azon ké­
rését, hogy a többi interpellációt később 
tárgyalják le.

Hatvan $záz«slélíl>aiE angol, negyven 
százalékban némeí ©Fosfeiüeic a 

palesziinaí arab ierrorisíáb

Bizíoséígéb a litvániai zsidék 
képviseletét a seimbeaa

Kaunas} aug. 6. Litvánia belügymi­
nisztere, Julius Caplicas tábornok egy, a 
sajtónak adott közlése szerint a sejm elé 
legközelebb törvényjavaslatot fognak be­
terjeszteni, amely biztosítja a litvániai 
zsidó közösség képviseletét a törvényho­
zásban. Mindaddig, amíg a javaslat tör- 
vényemre emelkedik, a kormány két zsi-1 
dó -képviselőt fog kooptáltatni a sejsmbe.

A legutóbbi választások alkalmával 
ugyanis a zsidók a litván törvényhozásban 
nem jutottak mandátumhoz, jóllehet a 
kormány két zsidó jelöltet vett fel listá­
jára. A választói céduláról azonban a két 
jelölt nevét legtöbb esetben áthúzták a 
választók.

Már augusztus 15-én 
életbe lép a Dardaneüa- 

egyezmény
Ankara, aug. 6. (Rador.) Törökország 

a külföldi diplomaták tudomására hozta, 
hogy augusztus 15-én ideiglenesen életbe­
lépteti a tengerszoros egyezményt.

Nádas Sándor: Negyedszer férjnél. Nádas 
Sándor, a pesti aszfalt, a redakció, a kávé- 
ház páratlan népseerüségü Írója, kötetbe 
gyűjtötte legújabb novelláit. Negyedszer férj­
nél: ezt a címet viseli a könyv, amely bizo- 

f nyosan remek csemegéje lesz Nádas nagy­
számú olvasótáborának. A tarka pesti élet­
nek egy-egy megkapó pillanatfelvétele, érde­
kes színfoltja minden, egyes novella ebben a 
kötetben, amelynek őszinte, nagy sikert jósol­
hatunk. Nádas Sándor: Negyedszer férjnél c. 
kötete most jelent meg az Athenaeum 
novellasorozatában. Ara 53 lej minden könyv- 
kereskedésben. vagy Lepagenál CUuj. Kérje az 
Athenaeum-ujdonságok teljes jegyzéké* 
Lepagetól.

A
timisoarai

nyilvánosjogu fMice urnánál és felső­
kereskedelmi iskolával kapcsolatos

kóser

internátusbán
az évi ellátási dij igen mérsékelt, 
mind az öt-, mind a kétágyas szo­
bában lakók részére. Az I. oszt. ta­
nulók részére a felvételi vizsgálat 
szept. 3-án. Prospektust küld az

igazgatóság.
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Wittmann, a berlini Baikochba vereenyén
győztes lengyel zsidó teniszező is indul 8y az oradeai Makkabi versenyén

' Ored®», augusztus 6. (Az Uj Kelet tud.) 
Az oradeai Makkabi tizenötéves jubileuma 
tókalmából a Sport Egylettel közösen rende- 
sesidö teniszversenyre, amely ma kezdődik, 
mint megírtuk, nemcsak a romániai zsidó 
■portegyesületek majdnem valamennyi neves 
teniszezője, de számos külföldi kiválóság je­
lentette be részvételét. így a többek kozo 
a versenyen biztosan résztvesz a varsói Witt­
mann, aki csak pár nappal ezelőtt igen erős 
mezőnyben, amelyben helyet foglalt a bucu- 
reeti Hamburger és Szegáll, nyerte a férfi-

egyest a .berlini Barkochha nemzetközi verse­
nyén. Rajta kívül a külföldiek közül részt­
vesz .Szigeti magyar bajnok, Sas Márta ma­
gyar bajnoknő, Kis ifjúsági válogatott. Witt- 
mannon (kívül egyébként még egy varsói 
zsidó teniszező részvétele is biztos: Neu­
mann, aki többszörös lengyel -bajnok.

Az oradeai Makkabi jubiláns versenyének 
sikere tehát magasan biztosítva van és nívó­
ban messze kiemelkedik a szokványos tenisz­
versenyek sorából.

X«. OLIMPIAAz egyéni női tői vívásban Elek Ilona 
magyarországi zsidó versenyző lett első

A második helyen is zsidó végzett: a német- 
országi Helene Mayer. Rúdugrásban 4 méter 
35 cm.-mel lett olimpiai bajnok Meadows.
Az 50 km. gyaloglásban a román Firea 19-ik lett

: 1

TÖBB MILLIÓ ELADOTT ÜVEG
bizonyítja, nagyszerű hatását.

Használja e?

Wiö

C-inj, augusztus 6. Szerdán későn este e 
«tölt a női tőrvívás olimpiai -bajnoksága. A 
magyar-zsidó Elek Hona egyetlen vereséget 
szenvedve biztosan -.szerezte meg a győzel­
met a hatalmas, 44 tagú mezőnyben. Rész­
letes eredmény: 1. Elek Hona 6 győzelem,
2. Mayer német-zsidó 5 győz. 19 kapott tus,
3. Rreiss osztrák (a los-angelesi bajnoknő) 5 
eyöz 20 tus, 4. Haas német 5 győz. 23 tus,
5 Lachman dán 3 győz., 6. Adams belga 2 
győz., 28 tus, 7. Vargha magyar 2 győz.,
30 tus, 8. Grasser osztrák.

A rúdugrás ismét amerikai győzelmet ho­
zott. 1. Meadows USA 435 cm (a 445 cm 
világi'ekormagassággal sikertelenül kísérle­
tezett) 2—3. Niishida japán és Ooe japán 425 
cm, 4.’Gräber USA 415 cm. A további he­
lyezéseket nem döntötték el.

A középsúlyú súlyemelésben bajnok lett az 
egyiptomi Khadr el Touni 387% kilogram­
mal, 2. Ismayr német (los-angelesi bajnox), 
3. Wagner német 352% kg.

Az 50 kilométeres gyaloglásban (eredmé­
nyét tegnap közöltük) a román Firea 5:09.31 
időivel 19-Lk lett az erős mezőnyben.

Az 1500 m-es síkfutás döntőjében ma a 
következők küzdenek az elsőségért: Cun­
ningham, Ventzke, San-Romani USA, Bött­
cher, Schaumburg német, Ny svéd, Cornes 
angol, Lovelock ujzelandi, Goix francia, Bec- 
cali olasz, Edwards -kanadai és Szánó ma­
gyar.

Kiéiben tegnap a vitorlásversenyeket bo­
nyolították le. Bajnokságot nyertek Scott 
angol (jolle-csoport), Wansee német hajó 
(nemzetközi Star-csoportban), Lully II. hajó 
norvég (6 m. osztályban).

Csütörtökön délelőtt lebonyolították az öt­
tusa utolsó számát, a 3000 méteres futást. 
Hlzt a számot az osztrák Le-ban (azonos az 
ismert gyorskorcsolyázóval) nyerte 13:17.4 p 
idővel. Az öt szám összesítése alapján a kö­
vetkező nemhivatáloö eredménnyel zárult a 
modern pentation: 1. Hanarick nemet ol% 
pont, 2. Leonard USA 39% -pont, 3. Abba 
olasz 45% pont, 4. Thofelt svéd 47 pont,
5. Orbán magyar 55% pont, 6. Weber USA 
67 pont.

A modern pentation hivatalos helyezési 
sorrendje: 1. Handricík német 33% pont, 2. 
Leonard USA 39% pont, 3. Abba olasz 45% 
pont, 4. Thofelt svéd 47 pont, 5. Orbán ma­
gyar 55% pont, 6. Lemp német.

A 409 m síkfutás előfutamaiból nevesebb 
versenyző nem esett ki. Vaoas és Zsitvay 
magyarok továbbjutottak.

A gerelyvetés 60 m standardját többek kö- 
eött Várszegy is megdobta és igy kvalifi­
kálta magát a döntőre.

A hármasugrás 14 méteres szintjén Somló 
is átjutott, igy indulhat a döntőben.

A tőr (egyéni) küzdelmek során az elő­
döntőbe jutottak között van két magyar rep­
rezentáns is, Bay és Hátszegi.

Román győzelem!
A görög-római birózásban a bantamsulyban 

a román Tojar győzött Bayle francia ellen 
tussal a 11 perc 58 másodpercben. A légsuly- 
toan Horváth román kikapott a német Ke- 
‘ringtől.

A tőr egyéni elődöntő levivása a következő 
eredményeket hozta: Az első csoportból dön­
tőbe jutott Gaudini olasz 6 győzelemmel, 
Bocchino olasz 5 győz., Gardére francia 4 
győz. és Bru belga 4 győz. Kiestek: Hátszegi 
magyar 2 győz., Risenecker német 1 győz., 
Lloyd angol 3 győz., Valcke belga 2 győz. A

másod csoportból bejutottak a döntőbe: 
Guar< a olasz 7 győz., Casimir német 5 
győz lourgouignon belga 4 győz., Ed. Gar- 
íére nancia 5 győz. Kiestek: Bay magyar 3 
győz., Lemoine francia 2 győz, Lewis U^A.
1 győz és Losert osztrák 0 győzelemmel.

A 25 méter távolságból történő pisztoly- 
lövésben Mirea és Stoian román versenyzők 
nem jelenték meg a startnál'.

A 400 m síkfutás ötödik előfutamában a
román Nemes -kiesett. ,

A 110 méteres gátfutás két középfutamá­
nak eredményei: 1. Towns USA 141m olim­
piai rekord. Világrekord beállítva (regi olim­
piai rekord Saling USA 14:6 mp, ^ világ­
rekord 14:2 mp Beard), 2. Lidmann svéd. 14. 
mp, 3. Thornton angol 14:7 mp. Másodi 
előfutam: 1. Finlay angol 14:5 mp, Packard 
US/A 14:6 mp, O’Connor kanadai 15 mp.

Megkezdődtek a Camarasescu-kupa zona- 
közi döntői Clujon. Szerdán délután a Ca- 
maraaescu- és Caraoostea-kupa mérkőzése­
két kezdték meg a CAC teniszosapatai. A 
férfi csapat a Camarasescu-kupaban a íl 
ellen játszta a kerületi döntőt. Az tisö nap 
után 1:1 az eredmény. (Benedek CAC—"War- 
tenlberg TC 3:6, 8:6, 6:3, 7:5, Pusztay TC- 
Kühn OAC 6:3, 3:6, 6:0, 6:3). A holgycsapat 
állása a Caracostea-kupában 2:l-re vezet az
U. (Ternovicáné U—Gábor CAC 6.4, . ,
Platthy, Gábor CAC 2:6, 6:4, 7:5). Mindkét 
mérkőzést csütörtökön fejezik be a kéttornyú 
templom mögötti pályákon.

propaganda-atlétikai versenyt rendez szom­
baton a CAC. Az őszi versenyek közelségere 
való tekintettel a OAC szombaton délután 
fél 6 órai -kezdettel propaganda jellegű atléti­
kai versenyt rendez a következő program­
mal: 100, 300, 500, 1000 és 2000 m-es sík­
futás, magasugrás, 4x100 m-es olimpiai sta­
féta. A versenyeket, melyeken a kerület min­
den atlétája indulhat, egyéni és csoport­
rendszerrel rendezik meg. A helyezettek a 
klub érmeit kapják.

i a Tour de France kerékpárosversenyt a 
belga Sylver Maes nyerte meg, a csapatver­
senyben Belgium győzött. A győztes verseny­
ző 250.000 franiknyi dijakat nyert össze (két 
és félmillió lejt).

wHaielaín rrmifMENY 
megbízható .márka

Ma már meg sem számlálhatok 
azok a személyek, akik na- gk 
ponta Urodonált szednek, tllí 
Viszont azoknak az orvosoknak; 
sikere, akik rendelik, állandó és 
ta; tós. Használata után a közérzet 
kellemes, jó kedvűek vagyunk, 
fiatalabh.iak érezzük magunkat és 
megszabadulunl azoktól az indis- 
pozic'óktól, amelyek kellemetlenné 
teszik életünkéi. Megállapított 
Tény. hogy az Urodcnál — eltérö- 
leg számos más gyógyszertől, 
amelyek csak szervez t -gyér 
részeire hatnak — tökéletesen 
kiválasztja és eltávolítja a hugysa- 
vat, a hugykristállyokat, a Choles- 
terint, az oxálsavat, mindennemű 
salakot és baktériumcsirát. 
Megszabadítja a májat a vérto­
lulástól, ismét visszaállítja a vesék 
átszűrő képességét, szabályozza a 
vérkeringést, helyrehozza az öre­
gedés által létrejött kopásokat a 
szervezetben, megóvja az egész« 
séget,

KAPHATÓ ©Y06YSZERTÁRAI» 
iám és drooebíakbaz

zene.
Radio Paris. 9: Viliier, a Vigopera énekese 

és Saint Georges zongoraművésznő hangver­
senye.

Strassbourg. 10: Meyerbeer: Fáklyatánc. 
Marseillaise.

Toulouse. 9.10: Szalonzene. 10.10: Vegyes­
zene.

Péntek, augusztus 7.

Bucuresti. 12.40: Lemezek. 6.30: Zenekar. 
7.40: Rossini: A sevillai borbély, lemezeken. 
10.45: Hírek.

Budapest. 7.45: Torna, utána hanglemezek. 
11: Hírek. 1.05: Katonazene. 2.30: Cigány­
zene. 6: Szalonzene.

Droitwich. 10: Rádiózenekar. 12.15: Tánc- 
zene.

London. 9: Könnyű zene.
Becs. 5.15: Schubert, Brahms és Strauss 

dalok. 11.20: Rádiózenekar.
Brüsszel. 9.15: Pierre énekesnő dalai. 10: 

Strauss János hangverseny.
Brünn. 8.20: Fuvószene. 9.20: Orosz dalok. 
Prága. 9.45: Rádiózenekar.
Kopenhága. 11: Delibes dalok.
Lahti. 9.10: Machula Tibor csellózik.
Radio Lyon. 9: Csellószóló. 9.45: Könnyű

Szombat, augusztus 8.
Bucuresti. 12.40: Rádiózenekar. 5: Wagner:

A nürnbergi mesterdalnokofc, közvetítés Salz­
burgból. 10.15: Tánczene. 11.55: Hírek.

Budapest. 7.45: Torna, utána hanglemezek. 
11: Hírek. 8: Magyar dalok tárogató és 
cigányzene kísérettel. 12.15: Jazz.

Droitwich. 7.40: Walesi dalok Daniels ba­
ritonnal. 8.55: A Promenade hangversenyek 
megnyitó ünnepe.

Becs. 3: Flagstad szoprán Wagner leme­
zei. 5: Cite-razene.

Brüsszel. 9: Könnyű zene.
Prága. 10.20: Népszerű hegedüradahok.
Párizs. 9.30: Az állami rádiózenekar Doria 

operaénekesnő és Gordon zongoraművésznő 
közreműködésével.

Radio Lyon. 9.40: Mando-linzene. 10.15: 
Nyitányok.

Radio Paris. 10: Nikulski csellcmüvész já­
téka, majd Baekilla operaénekesnő dalai.

Varsó. 1.23: Könnyű zene. 3.30: Jazz. 5: 
Hegedű, bariton és zongoraszóló.

Osió. 8.50: Rádiózenekar.
Róma. 10.30: Szimfonikus hangverseny.

SZÍNHÁZ-FILM
MjjVÉSZET

HOYAS* MiMűsora:
Szenzációs premiersláger: Charlie Chan 

Sanghaiban. Warner Oland legújabb, hal­
latlanul izgalmas kalandja. Tempós cse­
lekmény, váratlan fordulatok, idegfeszitő 
helyzetek! A kínai mesterdetektiv leg- 
bravurosabb filmje. Pompás kisérőmüsor. 
Román, magyar feliratok. Előadások: 3, 
5, 7 és 9 órakor.

A MUNKÁS MOZGÖ MŰSORA:

Szerdán, csütörtökön, pénteken 3, 5, 7 és 
9 órakor: I. Az élet útja. Az első szót- 
jetorosz filmsláger, n. A hangya és a 
tücsök. Hl. Mikulás ajándéka. Színes 
Silly Simphorie. Helyárak: 10 és 12 lej.

ÄFRD

Egyszeri közlésnél egy szó * le3i vastaga^ 
betűvel á lej. Legkisebb aprőbliáe-.és 2v 
Állástker esőknek 30 százalék kedvezmény 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. JeU-íC-*- 
levelet csak agy továbbítunk, ha portóbélyeg 

mellékelve van.

Négy középiskolával bíró egyének eláru­
sítónak és gyakornoknak felvétetnek Fischer 
S. A.-tiál Cluj és Bucurestiben.

Urilány, uricsaládnál lakást kaphat fürdő­
szoba használattal. Elisabeta 16. I. 4.

Húsz év óta bevezetett kóser vendéglő be­
tegség miatt átadó. Cim a kiadóban.

OPERA MOZfíC; MŰSORA:

Csütörtök, péntek, szombat, vasárnap:. A 
cowboyfilmek legjobbja. Premier! Roha­
nás a halálba. Föss.: Ken Maynard ée 
Tarzan, a csodaló.

Hétfőtől: A nőorvos.

EDISON MOKGti MŰSORA-
3 film — 3 meglepetés = 1 helyár: I. 

Dickem regénye filmen: A kis Dorrit. 
Army Ondra, Mathias Wiemann. II. Thea 
von Harbou regénye után: Én voltam 
Jack Mortimer. Bűnügyi dráma. Adolf 
Wohlbrück. III. Journal. Helyárak: 9 és 
13 lej. Kezdete: 3, 6, 9 órakor.

Nagyobb ...városban jólmenö cég 29 éve* 
társtulajdonosa, kinek havi jövedelme 10.000 
lej keres megfelelő korú szép feleséget 400.000 
lej hozománnyal. Bővebbet „Mirea“ haras- 
ságközvetitö irodánál, Cluj, Calea Regeid 
Ferdinand 116.

Keresek különbejáratu üres szobát, fürdő­
szoba használattal. Ajánlatokat az Uj Kelet 
kiadóhivatalába „Pontos fizető“ jeligére ké­
rek.

Különbejáratu bútorozott szobát keresek
központban., vagy központhoz közel keites 
házban, fürdőszoba használattal. Címeket 6 
kiadóba kérek. „Állandó lakó.“

Csinosan bútorozott szoba egy, esetleg két
személy részére, fürdőszoba használattal 
azonnal kiadó. Ért. Str. Reg. Férd. 35 B 
emelet 14 ajtó. (Uránia-palota).

Vizsgázott fogtechnikus operativ gyákU' 
lattal Practica liberrel rendelkező fogász vág) 
fogorvos társat keres, kinek fixjövedeln** 
biztosítana. Ajánlatokat „Azonnal“ jeligére 
a kiadóhivatalba.

Utazók figyelmébe! A legkitűnőbb, lef
olcsóbb őrt. kóser vegöíárius éteteket, vala­
mint cukrászsüteményeket Adler veget ark# 
vendéglőjében lehet kapni. Szolid árak. P°n' 
tos kiszolgálás. Állandóan friss ételek. Ab° 
namensek kedvezményben. Ugyanott eU6^ 
zések, esküvők, brisszek rendezését vállalja* 
Cim: Regele Ferdinand 22, 1. emelet, balra1
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PÉNTEK,

HÍMEK
Tel-Aviv halottal között

irta; dr. Mayer Ebner
Tel-Aviv temetője egykor a tengerpart ho- 
krészein feküdt, messze a várostól, amely­

nek S-kolow adta szép nevét. Alti ki akart 
iutnTa temetőbe, annak át kellett gázolnia 
n diinákon. Széltóben-hosszában sivatag. Va­
lóban szenvedő gyászolók voltak azok, akik 
Tel-Avivból utolsó útjára kisérték a halottat. 
Olyan messzire feküdt a sirkert a várostól!

első telepeseknek eszükbe sem jutott, 
jjogy a város egykor egészen a temetőig ki 
log épülni. Elvégre ők nem akartak egyebet, 
minthogy Tel-Aviv Jaffa kertvárosa legyen. 
A halottakat pedig az emberi letelepüléstől 
messzire szokás elhelyezni.

Ez alig huszonöt évvel ezelőtt történt. Kö­
rülbelül ilyen régi a város.

*
Ma a „régi“ temető (már van uj is) Mug- 

t-avi mögött fekszik, a város legerősebb for- 
oalmi centrumában. Minden oldalról modern 
lakóházak környezik a temetőt, amely való­
ban a város szive. Nagyvárosi forgalom hul­
lámzik a halottak birodalma körül. Nem 
messze a temető bejárójától állanak meg az 
autóbuszok. Kényelmesen lehet eljutni a régi 
temetőbe és akik ott pihennek, azokat állan­
dóan látogatják az idegenek. Főleg, hogy egy 
darab tel-avivi „régiséget“ láthassanak.“

Én is igy jutottam oda. Forró chamsin-nap 
tüzelt kegyetlenül az ég tiszta és kék bolto­
zatáról. A vasrácsos ajtó félig nyitva állott. 
Senki sem tiltakozott, hogy bemenjek, de 
senki sem volt, aki kalauzoljon. A temető 
terjedelme kicsi — alig százméter a hossza 
és szélessége, — de nagyon be van népesítve. 
A halottnak kevés területre van szüksége, 
alig négy négyzetölre egynek-egynek.

Nehezen jut előre az ember a sírok között. 
Nncsenek aszfaltozott utak, mint köröskörül 
az élők városában. Régi csupasz homok-düna 
íekszik előtted és csak a sírok emlékkövei za­
varják meg a homok egyhangúságát. A te­
mető valahogyan azt a benyomást kelti, mint­
ha szándékosan hanyagolnák el. Mi diaszpora- 
beliek megszoktuk az olyan temetőket, ame­
lyekben remekel a kertmüvészet. Azt az illú­
ziót keltik a mi temetőink, mintha a zöldben 
és virágok között való örök álom egy idill 
lenne. Az Erec Jiszrael-beli zsidó szigorúság 
azonban nem űz játékot a halállal. Komoly 
és félelmetes dolog ez. A sir az örökkévaló­
ság kapuja. Aki bevonul rajta, végleg elbú­
csúzott minden földi hivságtól. A legfelsőbb 
bíró előtt a zsidó halottak egyforma kön­
tösben jelennek meg.

Súlyos komorság terjeng a temető fölött, 
amely az Olajhegy halálmezöjének nagy pél­
dáját követi. Itt ugyanis egymáson való ré­
tegeken pihennek a Templom hegye előtt és 
várják, hogy megszólaljon a harsona, amely 
aj életre ébreszt a halottakat. Hogy betelje­
sedjék az írás és Ezekiel látnoki próféciája.

Sirdomb fekszik sirdomb mellett, a sorok 
között nagyon keskeny ösvénnyel. Térden 
felül gázol az ember a homokban. A leg­
több macéva (sírkő) egyszerű és dísztelen 
formájában és anyagában is nagyon igény­
telen. Márványt egyáltalában nem láttam. 
Még azok fejei fölött sem, ahol Izrael nagyjai 
pihennek: Max Nordau, Achad Haam, Bialik, 
Arlosoroff, Schmarjahu Lewin. Mekkora em­
lékkultuszt tizünk mi zsidók a galútban 
ttagyjainkkal és — gazdagjainkkal! Tel-Aviv 
halálvár o-sának sarkában példás szerénység 
uralkodik. Achad Haam emlékköve világos­
ságán tündököl. Mellette egy tömbszerü kő 
Bialik nevével. Max Nordau emlékét nem 
Mttam, csak annak alépítményét, ahol az 
slhunyt koporsója pihen a nagy férfi földi 
maradványaival. Csak ferdén elhelyezett desz­
kák jelzik az utat Nordau sírhelyéihez. Né­
hány virág és gyepes föld tanúsítja, hogy 
*gy szerető kéz jár gyakran erre az emlék 
nélküli sírra...

Vannak sírok, amelyeknek köveire elhelyez­
ték azoknak a fotográfiáit, akik a föld alatt 
Pihennek. Hasonlót Chisinau temetőjében
láttam.

fájdalmas emlékeket ébreszt Jizchak Léib 
Goldberg vitéz fiának sírja, aki 1929-ben 
ssett el a jaffai zavargások alkalmával. A 
közelben Jizchak Leib Goldberg, a fiatal Tel- 
Aviv legöregebb és legjobb polgára piheni 
örök álmát.

Egy hosszú emlékmű frontja kelti fel a 
‘gyeimet. „Kewer Achim“ — „Testvérek sir- 
^ a fölirat. Kedosehim — szent mártírok 
Pihennek itt. Elestek az uj jisuyért Izrael or- 
azágában. /

A hosszú emléksor árnyékában sűrűn egy- 
*^5 mellett tizennyolc sirdomb emelkedik. A 

mokba vájt hosszú vonalak különítik el 
•Sy* sirt a másiktól. Ama tizennyolcak pi- 
•«női ezek, akik a legutóbbi jaffai zavargá-
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sok alkalmával, április 19. és 20-án mártír­
halált haltak a zsidóságért. Fából készített 
síremlékeken áll az elesettek neve. Ahol e. 
sírok végződnek, egy hosszú vonal jelzi a he­
lyet, ahová el fogják temetni még azokat, 
akik a szent ügyéit fogják feláldozni éle­
tüket. 'Szentelt föld várja az uj mártírokat. 
Egyetlen nép sem szerzi meg szabadságát 
véráldozatok nélkül. ISoha még e két szót 
„bedajamich chaji!“ — véredben élj, amit az 
újszülötthez mondanak, amikor fölveszik Iz­
rael frigyébe, nem értettem meg úgy, mint 
amikor ott állottam mártírjaink sírja mellett 
Tel-Aviv temetőjében.

Amikor elhagytam, körülfogott a zsidó 
város zajló élete.

— A király is támpga|tja Petraehe Luput. 
Craiovából jelentik: Petraehe Lupu, aki az 
utóbbi napokban ismét hallatott magáról, 
most azzal a meglepetéssel szolgált, hogy ki­
hallgatáson jelent meg Sinaiában az ural­
kodónál. Ennek a kihallgatásnak eredménye­
képpen őfelsége tiz csendőrből álló őrséget 
rendelt a csodapásztor mellé, akik őrizni 
fogják Petraehe Lupu házát is. Az uralkodó 
arról is intézkedett, hogy telefont szereljenek 
fel Petraehe Lupu házában, amely lehetővé 
tegye a beszélgetést, ha a csodapásztomak 
valami gyors mondanivalója van. Sinaiában 
már kitűzték a magOJaviti templom alapkő- 
letételének időpontját, amelyet a hívők ada­
kozásából emelnek. Az uralkodó elvállalta az 
építendő templom védnökségét'. Ugyancsak az 
uralkodó kívánságára a Malmi nevet kapja 
Petraehe Lupu újszülött fia, akinek kereszt- 
apaságát őfelsége vállalta el. Egyébként Pet- 
rache Lupu kijelentette az újságíróknak, 
hogy bucuresti, sinaiai és dragoslávai utjá­
nak költségeire eladott 11 juhot, mert semmi 
segítséget nem akart elfogadni.

— Bazu Cantacuzino szeptemberben indul 
világkörüli repülőutjára. Bucurestiből jelen­
tik: Bazu Cantacuzino, Románia kitűnő ama­
tőr repülője, Milánóból jövet, ma este ér­
kezik a fővárosba, ahol egy uj gépet vásárolt 
magának a repülőbalesete alkalmával össze­
tört helyébe. Cantacuzino értesítést kapott 
Párizsból, hogy „Typhon“ gépe, amelyen vi­
lágkörüli útjára akar indulni, augusztus vé­
gére elkészül és igy még az ősszel elindulhat.

— A vér felfrissítése céljából — kiváltkép 
középkorú férfiaknak és nőknek — ajánlatos 
néhány napon át korán reggel egy pohár 
természetes „Ferenc József“ keserüvizet inni. 
Az orvosok ajánlják.

Román tisztek a csehországi katonai ün­
nepségeken. Prágából jelentik: Augusztus 21. 
és 25. között nagyszabású katonai ünnepsé­
geket tartanak Csehszlovákiában, amelyek­
nek védnökségét Benes köztársasági elnök 
vállalta magára. A katonai manővereken 
nagyszámú magasrangu román tiszt jelenik 
meg, a két állam baráti kapcsolatainak do­
kumentálására.

— Uj magassági vüágrekordot állítottak 
fel Oroszországban. Moszkvából jelentik: A 
központi orosz aeroklub közli, hogy Kokkina- 
kia pilóta augusztus 3-án 13110 méter magas­
ságba emelkedett kétmotoros 800 lóerejü 500 
kilogram kereskedelmi megterhelésü gépével 
éa megdöntötte saját rekordját, amit julius 
17-én állított fel. Az uj eredményt közölni 
fogják a nemzetközi repülőszövetséggel.

MEGNYÍLT! MEGNYÍLT!

BERKOVITSNÉ
(Óra diáról)

orth. kóser étterme
BÜCÜREITI»
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— Megoperálták az autószerencsétlenséget 
szenvedett cseh követ feleségét. Brasovből je­
lentik: Beszámoltunk arról, hogy Jón iSeba 
bucurest cseh követet és családját autósze­
rencsétlenség érte a brasov-fogarasi ország­
úton. A követ csak könnyebben sérült meg, 
mig a felesége és leánya súlyos sérüléseket 
szenvedtek. Brasovi jelentés arról számol be, 
hogy az ottani Deppner kórházban, ahová a 
sebesülteket szállították, "operációt hajtottak 
végre a követ feleségén. A műtét kitünően 
sikerült, amely után a kormány tagjai, sze­
mélyesen és sürgönyileg keresték fel a beteg 
Seba asszonyt, akinek jókívánságaikat fejez­
ték ki. Inculet belügyminiszter és Samsono- 
vici tábornok személyesen látogatták meg a 
beteget, mig Titulescu külügyminiszter és 
Tatarescu miniszterelnök táviratot intéztek 
Seba asszonyhoz. Jón Seba, aki már elhagy­
ta a kórházat, péntekig marad Brasovban, 
hogy fogadja a 240 cseh cserkészt, akik a 
dzsemborira érkeznek Brasovba.

— Egy brasovi nudista kalandjai. Brasov- 
ból jelentik: Cladoveanu Jon a brasovi állo­
mási vendéglő pincére, a nagy hőség elöl 
fürdeni ment a Timis hullámaiba. Glado- 
veanu anyaszült meztelenül merült bele a 
hüs habokba. Ez még nem lett volna nagy 
baj, de amikor kijött a partra, nagy tömeg 
gyűlt köréje és felháborodva megfenyegették. 
A vendéglői alkalmazott ijedten menekült a 
felháborodott tömeg elől és a legközelebb eső 
házba, az inasiskola kertjébe menekült be. 
Itt azonban szembetalálta magát az iskola 
igazgatójával és családjával, akik felháboro­
dottan kergették ki a meztelen embert. Clado­
veanu azonban nem mutatott hajlandóságot 
a távozásra és ekkor néhány inas üldözőbe 
vette. A ruhátlan pincér kővel dobálta meg 
az inasokat, de végül mégis vereséget szen­
vedett a túlerővel szemben, akik leteperték 
és agyba-főbe verték a meztelen pincért.

— Eljegyzés. Goldstein Tériké Crasna és 
Weinberger László Grosi jegyesek. (Minden 
külön értesítés helyett.)

— A ledőlt sírkő agyonütötte a játszadozó 
kisfiút. Botosamból jelentik: Különös szeren­
csétlenség történt tegnap Botosamban. Cor- 
teanu őrmester 12 éves fia egy katona kísé­
retében a zsidó temetőbe ment. ÍAJ kisfiú já­
tékból egy régi. sírkő mögé bujt a katona 
elöl, aki egyszerre rémült kiáltást hallott. 
Amikor a hang irányában egy sirhoz közele­
dett, megrémülve látta, hogy egy nagy sírkő 
maga alá temette a kisfiút. Kétségbeesetten 
egyedül1 látott hozzá a hatalmas sirkö elmoz­
dításához, majd amikor ez nem sikerült, se­
gítségért kiáltott. Több közelben tartózkodó 
ember rohant segítségére, de mikorra fel­
emelték a sirkövet, a kisfiúnak már csak 
agyonromcsolt holttestét emelték ki.

ZION HAR CARMEL
«•sgyedüil hajójára!, mely palesztinai lobogó alatt közlekedik Románia és Paí«SBti&a

között. Rendszeres utas- és áruszállítás.
A legközelebbi hajóindulások Constantából Haifába:

Har Carmel augusztus 13
Har Zicn augusztus 20
Har Carmel augusztus 27

Har Zion szeptember S 
Har Carmel szeptember 10

Jegyek kaphatók aa

Uj Kelet utazási osztályánál
a

„Kedem" utazási Iroda
ardeali és bánáti vezérképviseleténél 

TeherszáJMtási ügyekben a

Lázár Bercovici Constanta
«8. Tel. 174. Táviratéi»: Berra*

— Baldwin elmozdította egyik p&tamáeó 
államtitkárát. Londonból jelentik: Baldwin 
miniszterelnök elmozdította Sir Christopher 
Bullock állandó légügyi államtitkárt, amiért 
tárgyalásokat folytatott annak érdekében, 
hogy az Imperial Airways elnökévé nevez­
zék ki.

— Leánya javára lemond a holland király­
nő? Londonból jelentik: Vilma holland ki­
rálynő jövőre állítólag le akar mondani 
leánya, Julianna hercegnő javára. A lapok 
szerint erre rögtön Julianna hercegnő és 
Károly svéd herceg esküvője után kerülne 
sor.

— Péter jugoszláv király fürdőzik. Belgád­
ból jelentik: Péter király Eledbe helyezte 
székhelyét. Útközben a lakosság melegen ün­
nepelte minden állomáson.

— Bar micve ünnepély. Az elmúlt szomba­
ton a cluji kongresszusi zsidó templom éa 
Rabetz Benjamin háza fölemelő ünnepség 
színhelye volt. A főkántor ifjabb fiának, Mik­
lósnak bar micve ünnepe zajlott le e napon. A 
fiatal fiú két „drosejával“, élénk tanujelét 
adta kivételes képességének és szorgalmának.

Filmbemutató a, Royal-mozgóban. — Char­
lie Chan Sanghajba». A hires Charlie Chan 
sorozatok mindegyike igazi élvezetet nyújt az 
izgalmas filmeket kedvelő közönségnek. 
Sanghai, a nagy sárga város a színhelye 
Warner Oland Charlie Chan megszemélyesí­
tője legújabb filmjének. Fia, Lee segítségé­
vel kokaincsempészeket üViöz és leplez le a 
zseniális Irina! detektív, aki hajszál hijján az 
életét veszti ebben a hallatlanul izgalmas ka­
landban, melynek tempós cselekménye tele 
van váratlan fordulatokkal és idegfeszüö 
helyzetekkel. Charlie Chan legíbravurosabb 
kalandját két kitűnő műsorral vetíti együtt 
a Royal-mozgó.

— A Gyimesi vadvirág szabadtéri előadása. 
Nagy meglepetést szerzett a Székely Alkal­
mazottak társasága a város magyarságának, 
amikor a református kollégium udvarán sza­
badtéri előadásban szinrehozta a Gyimesi 
vadvirágot. A szereplők között nem egy 
olyan tehetség akad, aki a színpadon hiva­
tásosan is megáilaná helyét. A szereplők 
lelkes játéka magával ragadta a nézőket. Az 
a színpadi otthonosság, az ellenállhatatlan 
öshumor, a leányok, legények üde ifjúsága 
elsöprő erővel ejtette bámulatba a közönsé­
get, amikor vidáman bevonulva ellejtették a 
gyönyörű székely táncokat. Mivel az előadást 
a székely otthon javára rendezték s a ked­
vezőtlen időjárás miatt az egyik előadás el­
maradt, azt szombaton megismétlik s ha az 
időjárás akkor sem kedvezne, úgy vasárnap, 
augusztus 9-én adják ismét elő a székely 
műkedvelők a Gyimesi vadvirágot. Jegyek 
elővételben Lepagenál kaphatók.

— Meddig tud számolni? Amerikában, a 
korlátlan lehetőségek hazájában találták Id 
azt a nem mindennapi versenyt, amely már 
átterjedt Angliára is és egyre több követőre 
talál. Ez a verseny abból áll, hogy meddig 
tud számolni valaki megszakítás nélkül. 
Edinburgban, Skócia fővárosában egy ügy­
véd, szünet nélkül eljutott 1-től 34.834-ig. Lin­
colnban (Amerika) versenyt rendeztek, ame­
lyen egy 19 éves fiú rekordot állított fel: 
(megszakítás nélkül számolt 1-től 58.946-ig. 
Ez az ártatlannak látszó verseny félig sem 
veszélytelen. A versenyzők közül többen ideg- 
sokkot, szivgörcsöt, sőt számosán magas lá­
zat kaptak.

— Időjárásprognózis. |A bucuresti meteoro­
lógiai intézet jelentése szerint 1—3 mili- 
méterrel emelkedő légnyomás, váltakozó fel­
hőzet, enyhe északkeleti szél, csökkenő hő­
mérséklet várható. Dobrudzsában és Besara- 
<bia déli részeiben változatlan idő, az ország 
'többi részeiben helyi esők, különösen dél­
keleten. Bucurestiben ma reggel esni kezdett, 
délben 20 fok volt a hőmérséklet.

I — Október 1-ig behajtanak minder« adó­
hátralékot. Bucurestiből jelentik: A pénzügy­
minisztérium október 1-ig adott utolsó hala­
dékot a pénzügyigazgatóknak, amikorig min­
den hátralékot be kell hajtaniok. Szeptember 
5-én előzetes jelentést kell bemutatniok a 
pénzügyminiszternek. Abban az esetben, ha 
ezek a jelentések nem lesznek kielégitőek, a 
pánzügyigazgatókat és alantas személyzetü­
ket leváltják.

• — Satumarei imsszany a cluji szőrmelopáa 
tettese? Satumareről jelentik: Két áHambiz- 
tonsági detektív ma előállította a központi 
rendőrségire Lili Wintemitz ottani asszonyt, 
aki ellen az a gyanú merült fel, hogy néhány 
hónappal ezelőtt ő tört be Farcas Andrei 
cluji szücsmester üzletébe, ahonnan több ér­
tékes szőrmedarabot vitt el. Az asszony ta­
gadja, hogy része van a lopásban. A nyomo­
zás folyik.

í
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Németország áll a görögSkatonai
puccs mögött

Átszervezték a Metaxas-kormányt. Letartóztatlak a kommunizmussal vádolt
képviselőket és polgármestereket

Athén, aug. 6. A görög belpolitikában 
belkövetkezett mélyreható változás részle­
tei csak 24 órás késéssel kerülnek a világ 
nyilvánossága elé, miután tegnap Görög­
országgal megszakadt a telefon- és táviró 
összeköttetés. Ma azonban már világosan 
látszik, hogy közönséges katonai puccs 
ment végbe, amely a demokratikus kor­
mán yf orma és a parlament megszünteté­
sét állítólagos kommunista veszedelemre 
való hivatkozással igyekszik megmagya­
rázni. A világpolitika szempontjából min­
denesetre egy állammal több van tegnap 
óta, amelyet a népakarat feje fölött és 
annak megkérdezése nélkül kormányoz­
nak. Egészen valószínű, hogy a katonai 
parancsuralom állandósulása esetén ebbp7i 
a szellemben fogja befolyásolni Görögor­
szág külpolitikáját is.

A legújabb eseményekről alábbi jelen­
téseink számolnak be:

Athén, aug. 6. Metaxas tábornok kiált­
ványt intézett az országhoz, amelyben töb- | 
bek között megállapítja, hogy a január­
ban választott parlament nem tudott meg­
felelő kormányt adni az országnak. A 
kommunizmus felütötte fejét és súlyosan 
fenyegette az állam társadalmi rendjét. A 
kaszárnyákat ügynökök árasztották ei, 
akik kommunista röpiratokat terjesztet­
tek. A kommunizmus behatolt a közokta­
tásba és a tisztviselői karba is Az utób­
bi idők ismételt sztrájkmozgalmai és a 
most elhatározott általános-sztrájk ka­
tasztrófára vezethettek és várbeboáthat- 
ták volna Görögországot. Ezért

a kormány az uralkodó hozzájárulá­
sával bevezétte az ostromállapotot és 

* ifeloszlatta a kamarát.
A kormány felszólítja az összes hazafia­
kat, nyújtsanak támogatást neki, hogy a 
király égisze alatt a nép boldogulása érde­
kében általánosságban és a szegény tár­
sadalmi osztályok érdekében különösen 
eredményes munkát fejthessen ki. Egyide­
jűleg a kormány mindenkitől engedelmes­
séget követel, minden és minden ellenál­
lást el fog fojtani.

Átszervezték a kormányt 
—A kormányt egyébként átszervezték.
Uj pénzügyminisztert neveztek ki és uj 
pénzügyi államtitkárt a lemondott helyé­
be. Néhány uj államtitkárt is kineveztek, 
köztük két tábornokot.

Hivatalos jelentés szerint a sztrájk 
meghiúsult, a munka mindenütt folyik. A 
lapok bizalmukat fejezik ki a kormány 
újjáépítési munkájával szemben.

Athén, augusztus 6. (Rador.) A hadsereg 
hozzájárult a kormány által hozott intézkedé­
sekhez és mindenütt csatlakozott azokhoz. 
Metaxasz miniszterelnök összehívta a diplo­
máciai kar tagjait, akiket tájékoztatott a 
görögországi belpolitikai helyzetről.

Dr. Schacht keze 
■Szítloniki, augusztus 6. (Rador.) A Havas 

táviratezza: A hatóságok le akarják tartóz­
tatni azokat a Szaloniki-tartománybeli kép­
viselőket, akik a kommunista akciót vezetik. 
Egyelőre csupán Kilkis kommunista polgár- 
mestert tartóztatták le, akit az elmúlt héten 
választották meg. Elfogák Bakirgisz köztár­
sasági ezredest is, aki i észtvett az elmúlt évi 
zendülésben. A Konduriotisz és Aetosz hadi­
hajók ma reggel Szalonikibe érkeztek. Mint 
ismeretes, a kommunisták januári kezdettel 
élénk tevékenységbe kezdtek az ország északi 
részeiben éa , j

40 órás munkahetet, kollektiv szerződé­
seket, fizetett szabadságot követeltek.

A sztrájkkal való fenyegetésekkel szemben 
a kormány a kötelező választottbirósági el­
járással válaszolt. A kommunista szindikátu­
sok erre általános sztrájkot proklamáltak. 
Metaxasz miniszterelnök viszont diktatúrát 
léptetett életbe és ostromállapotot hirde- I 
tett ki. ' , : I

A baloldal azt állítja, hogy a kormány 
tevékenysége szoros kapcsolatban áll dr. 

Schacht athéni látogatásával.
A macedóniai hadtest parancsnokság bevezet­
te a cenzúrát és szigorú büntetéseket helye­
zett kilátásba az álhirterjesztökkel szemben. 
Ma délelőtt iSzalonikiben egyetlen lap sem 
jelent meg. A városban nyugalom van.

Athén, aug. 6. Metaxas görög minisz­
terelnök tegnap fogadta *a külföldi sajtó 
képviselőit. Megismételte a görög néphez

intézett felhívásban tett nyilatkozat tar­
talmát és hangsúlyozta, hogy a kormány 
által foganatosított intézkedések minimá­
lisak azokhoz a veszedelmekhez képest, a- 
melyek a társadalmi rendet fenyegették. 
Mihelyt teljesen konszolidálódik a fennálló 
rezsim, a kormány újra meg fogja vizs­
gálni a helyzetet és annak megfelelően 
fog határozni. A miniszterelnök kijelen­
tette még, hogy Görögország külpolitikája 
változatlan marad.

Hatvanhárom bányász meg­
döbbentő tárna-katasztrófája

Angliában
Eddig nyolc halottat és egy súlyos sebesültet hoztak felszínre

London, augusztus 6. Ma éjjel a charltoni 
szénbányában robbanás történt. A robbanás 
pillanatában 63 bányász tartózkodott a tár­
nában. Azonnal mentöosztagok szálltak le, 
de munkájukat megakadályozzák a beom­
lott földtömegek. Eddig csupán egyetlen, 
súlyosan sebesült bányászt hoztak ki.

London, augusztus 6. (Rador). A mentő­
osztagok fáradhatatlan erőfeszítései ellenére

63 bányász közül senkit sem sikerült felszín­
re hozni. A tárna bejárata körül mintegy 
2000 ember gyűlt össze, köztük a tárna mé­
lyén rekedt bányászok rokonai és hozzátar­
tozói. Délután 3 órakor a mentők 3 halot­
tat ástak ki. Később még öt hullát találtak. 
A falu lelkészével az élén hatalmas tömeg 
imádkozik az élet benma r a do t tallért.

London, augusztus 6. A Reuter ügynökség 
Spanyolországba küldött tudósítója megbíz - 
ható forrásból szerzett információk alapjáé 
közli, hogy Franco tábornok spanyol terü­
letre lépett, de tartózkodási helyét a legna­
gyobb titokban tartják.

Az angliai szocialista orvosi egyesület ej, 
határozta, hogy mentőket küld Spanyolor­
szágba a kormány csapatok segítségére.

Berlin, augusztus 6. A nemzeti szociálisa 
párt külügyi osztálya kommünikét tett közzé, 
melyben jelenti, hogy négy német fiatal- 
embert lelőttek a spanyol kormányesapatck. 
Barcelona egyik elővárosában tartóztatták k 
őket, majd forradalmi törvényszék Ítélkezett 
fölöttük. Az ítéletnek megfelelően agyonlő*, 
tök őket. Ez julius 24-én történt. A német 
kormány energikus tiltakozását jelentette be 

I a madridi kormánynál.
Berlin, augusztus 6. A Barcelona közelébe® 

lelőtt négy német fiatalember esetéről a ki­
vetkező részleteket közük még: Abban a pil­
lanatban tartóztatták le őket, amikor gép- 
kocsin a francia határhoz akartak jutni, a 
katonák feltartóztatták őket, majd a forra­
dalmi törvényszék által eszközölt rövid ki­
hallgatás után lelőtték mind a négy németet 
jóllehet szabályos útlevelük volt.
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A XI. OLIMPIÁRÓL
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83ÍC ejtikC-luj, augusztus 6. A XI. olimpián csűtörí 
tökön délután az 1500 m. síkfutás döntőjétó 
futották.

A döntőben sohanemlátott küzdelem utátf
A törve 

meggy őzőj 
. ,i A „jidafantasztikus eredmény született. Ketten is bej! ^ £rzég

Diplomáciai bonyodalom 
négy német fiatalembernek 

Barcelonában történt te- 
lövetése mist!

(E'sőoldali cikkünk folytatása)

nők néhány őrjáratot elfogott és fegyveres ; katolikus klérus és az ellenforradalmi spa- 
polgárokat agyonlövetett. A portugál határon i nyol nagytőke legexponálíabb vezetői.
az elmúlt éjjel nagy ágyudörgést és gépfegy- | Sorra mondanak le a követek
verkattogást hallottak. Ebből arra követkéz- | ,
tetnek, bog Badajosban összeütközésre került j u®*1 ’ august us . sorra vissza
a sor zendülők és a kormánycsapatok között. | v011ulú +“+ kl*+k gyarap.tja

London, augusztus 6. (Reuter,. A glbral- i Fratny Soutzo buouresti spanyol követ is aki 
tárt lóversenytér közelében a spanyol men«. ' a bur£'“‘ k°™iany szolgálatába állott. A 

i kültek táborától 150 méternyire gránát rob- S ma,irldl kormány rövidesen uj követet nevez 
' bánt. £ gránátot egy spanyol kormányba jő 1 M és Bucurefltiben két spanyol követ

lőtte ki, mely a szorosban több zendülö ! ^-OSZ.
repülőgéppel harcolt. A repülők két zendü- \ Rómában az ottani spanyol katonai attasé 
lökkel megrakott hajót kisértek Algesirasba. \ felajánlotta szolgálatait a burgosi kormány- 
A kormányhajó visszavonult és a zendülők- \ hak. Számolnak a bécsi spanyol követ le­
nek sikerült partra szállniok. | mondásával is.

Az ellenforradalom: és a zsidók | Párizs, augusztus 6. A Havas távirati iroda 
Madrid, augusztus 6. Az ellenforradalmi I tudósítója jelenti Burgosból, hogy mértékadó 

felkelők által megszállott területeken a né- \ foirásből nyert információi szerint az északi 
met nácik befolyása alatt álló spanyol fasisz- \ fronton elesett felkelők száma nem több,
ták fehivásokat terjesztenek, amelyekben be- * mint 700. Itt azt hiszik, hogy a kormánycsa-
jelentik, hogy győzelmük esetén minden zsi- ■ patok veszteségei legalább ennek kétszeresét 
dót kiűznek Spanyolországból. A felhívás \ Úszik ki.
jellemző az ellenforradalom jelszavaira, hi- \ A kormánycsapatok repülőgépei tegnap S ausztrál Metcalfe tartotta 15.78 m-ei.
Szén köztudomású, hogy Spanyolországban f folytatták Valladolid bombázását. A bombá- I ^ragu jap^11 15.66 m, 3. Metcalfe ausz^
aüg 3000 zsidó él. Ha pedig az ellenforr aha- \ zás okozta károk jelentéktelenek, áldozatok 5.50, 4. Wóllner német 15.27 m. 
lom a náci árjaparagrafust akarná alkal- i sincsenek. Leon tartományban Bonar mellett 
mazni, úgy a marranusok ivadékai ellen kel- \ a felkelők egyik csapata véres harcot vívott 
lene fordulnia, akik zsidószármazásuak • 
ugyan, de e pillanatban leszármazottjaik a -

futottak az érvényes világrekordon és ötön a 
olimpiai rekordon. Első lett az ujzéland 
Lovelock 3:47.8 p. idővel. 2. Cunningham USA 
3:48.4 p. 3. BeceaU olasz 3:49.2 p. 4. San Ro­
mani USA 3:50. 5. Edwards kanadai 3:50.4 p 
6. Comes angol 3:51.4 p. A régi világrekordoi 
Bonthron USA tartotta 3:48.8 idővel, a régi 
olimpiai rekordot Beccali 3:51.2 perccel.

Futball: Anglia—Kina 2:0 meghosszabbitái 
után, Peru—Finnország 7:1.

Lovaspóló: Magyarország — Németország 
16:6. -

Gerelyvetés végeredmény: 1. Stöck né'
met 71.84 m, 2. Nikkanen finn 70.77 m 
3. Toivonen finn 70.72 m, 4. Atterwall 
svéd 69.20 m, 6. Järvinen finn 69.18 m 
Meglepetés! A világrekorder Järvinen eé 
rülten állt ki, ezért maradt le.

110 m gátfutás: 1. Towns USA 14.2 mp; 
(hitelesített világrekord beállítva), 2. Fin­
lay angol 14.4 mp, 3. Pollard USA 14.4
mp .Céllövésben, a 25 méter távolságról való 
pisztolylövésben olimpiai "bajnok lett 
német van de Gyen 186.66 körrel, 2. Hax 
német 186.65, 3. Ulmann svéd, 4. Papadi- 
nas görög, 5. Mueller svéd, 6. Boninech 
olasz.

Az 50 m távolságról való pisztolylövésbe» 
az első nap után vezet a magyar Tölgyessé 
528 körrel. 2. Martin német 519, 3. Kred 
cseh 515, 4. Ojedak Chile 512, 5. Marshall
USIA, 505, 6. Pistoletti olasz 502, 7. Crisai 
román 498.

Hármasugrásban bajnok lett a japán Ha 
jirha 16 méteres uj világrekorddal. A régi

a kormánycsapatokkal, amelyek 
nagy veszteségeket szenvedtek.

hir szerint

Munkás Mozgó
Szerdán, csütörtökön, pénteken 3, 5, 7 és 9 órakor:

I. n.

Az élet útja
Az első szovjet-orosz filmdráma.

Ä hangya és a tücsök
Hl. A mikulás ajándéka. Színes Silly 

Simphonie.
Helyárak: 10 és 12+3 lej.

Az Universität^» nyerté a duji kerüld 
vizipőlóbajnokságot. Csütörtökön délután j# 
szották le a cluji strandfürdő medencéjébe 
az Universátatea—CAC elsőosztályu bajnol 
vizipólómérkőzést. Győzött az Universität® 
4:1 (0:1) arányban. Az Universitatea ez®1 
győzelmével megnyerte a kerületi vizipé^ 
bajnokságot.

Itt említjük meg, hogy szombaton este vi® 
ünnepély keretében a Haggibbor első vizí 
pólócsapata barátságos mérkőzést játszik 

I UniversitaJteaval. Minden valószínűség s®
\ rint ugyanezen vizüirunepély keretében játsaál 
• le a OAC—UBC elsőosztályu bajnoki víz1 
! pólómérközést is.
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